

РНБ ИНФОРМАЦИЯ



№ 7–8
2012 г.
ИЮЛЬ-АВГУСТ



МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ФЕДЕРАЛЬНЫЕ, РЕГИОНАЛЬНЫЕ И ГОРОДСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ИЮЛЬ—АВГУСТ 2012 г.

2 июля в Новом здании РНБ в рамках культурного обмена между Шанхайской библиотекой и РНБ состоялось торжественное открытие передвижной фотовыставки «Радость в чтении». На выставке были представлены 42 фотографии, победившие в конкурсе «Радость в чтении». Идея экспозиции — показать глубокий эмоциональный мир и позитивный настрой читающего человека, рассказать о культурной жизни китайского народа. На фотографиях запечатлены сцены из жизни простых китайцев, стремящихся к знаниям и духовному совершенствованию.

В торжественном открытии выставки приняли участие представители дирекции обеих библиотек, Генерального консульства КНР в Санкт-Петербурге, а также городской и научной общественности.

3 июля зам. генерального директора РНБ, Президент РБА В. Р. Фирсов принял участие в первом заседании Общественного совета, который был создан при Министерстве культуры РФ на основании положений Указа Президента РФ «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» (2012). В состав Общественного совета вошли представители общероссийских творческих и общественно-профессиональных объединений в сфере культуры, ведущие деятели культуры и средств массовой информации (62 человека). Председателем Совета был избран известный пианист, Председатель фонда «Новые имена» Д. Л. Мацуев. В. Р. Фирсов стал членом Общественного совета.

В приветственном слове участникам заседания Министр культуры РФ В. Р. Мединский назвал Общественный совет «механизмом принятия правильных решений».

В. Р. Фирсов выступил на заседании Совета. Основное внимание в выступлении было обращено на необходимость адекватного законодательного обеспечения деятельности библиотек как ведущих информационных и культурно-просветительских учреждений и на важность исключения негативных последствий при реализации программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда работников учреждений культуры (в соответствии с Указом «о мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (2012)

Для нормальной работы и для формирования экспертных сообществ по проблемам Минкультуры России члены Совета на первом заседании предложили сформировать тематические рабочие экспертные группы. Было также решено приглашать к работе в экспертных группах специалистов, не являющихся членами Совета. По итогам заседания Общественного совета было создано 16 рабочих тематических экспертных групп. В. Р. Фирсов вошел в группу по разработке Федерального закона «О культуре» и в Рабочую группу по разработке государственной политики в сфере культуры.

17—19 июля генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов и зам. генерального директора РНБ, президент РБА В. Р. Фирсов приняли участие в работе VI Шанхайского международного библиотечного форума. Центральным событием Форума стала научно-практическая конференция «Библиотечное обслуживание для умных городов». А. В. Лихоманов представил доклад на пленарном заседании и выступил в качестве ведущего одной из сессий. На конференции обсуждались вопросы: библиотечная инфраструктура для исследования и обучения, новые интегрированные библиотечные системы, поддержка облачных технологий и мобильного обслуживания, управление оценкой работы гибридных библиотек и др.

В ходе визита состоялись встречи с руководителями шанхайской библиотеки и библиотечных организаций Китая, с рядом ведущих библиотечных специалистов. Центральным событием Форума стало подписание Меморандума «О сотрудничестве и обмене между Шанхайской библиотекой и Российской национальной библиотекой», который определил перспективные направления долгосрочного сотрудничества давних партнеров — двух крупнейших библиотек мира. Договор был подписан директором Шанхайской библиотеки Ву Джанжонгом и генеральным директором РНБ А. В. Лихомановым.

23 июля состоялось заседание рабочей группы Общественного совета при Министерстве культуры России по разработке закона «О культуре». В его работе принял участие заместитель генерального директора РНБ, президент РБА В. Р. Фирсов. В рабочую группу вошли также оперный певец В. Пьявко, председатель Центрального совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры Г. Маланичева, искусствовед И. Бакштейн, представитель фонда Большого театра А. Будберг и другие. Координатором

работы над документом стал статс-секретарь, заместитель Министра культуры России Г. П. Ивлиев, который и вел первое заседание рабочей группы.

Министр культуры Российской Федерации В. Р. Мединский открыл заседание рабочей группы и обратил внимание, что новый Закон должен быть прост в применении и написан доступным для непрофессионалов языком. Рабочая группа должна ориентироваться на то, чтобы в декабре 2012 г. проект уже мог быть внесен в Государственную Думу. В ходе обсуждений В. Р. Фирсов предложил положить в основу работы уже существующий проект ФЗ «О культуре в Российской Федерации», подготовленный под руководством Г. П. Ивлиева. РБА в целом поддерживает существующий проект, хотя ранее РБА были представлены подробные замечания по ряду статей, которые касаются ответственности государственных и муниципальных органов за обеспечение деятельности библиотек, необходимости отдельной поддержки формирования библиотечно-информационных сетей, взаимодействия государства с общественно-профессиональными объединениями, законодательного закрепления уровня зарплат работников культуры.

На заседании высказывалось мнение о желании нового руководства Министерства культуры подготовить принципиально новый проект, начав предварительно с разработки концепции Закона. Было принято решение на следующем заседании группы обсудить проект концепции нового Закона.

10—18 августа делегация РНБ приняла участие в 78-м заседании Международной Федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА). Заседание проходило в Финляндии, в Хельсинки, принимающей организацией выступила Национальная библиотека Финляндии. Девиз нынешнего конгресса — «Библиотеки сегодня! Вдохновляя, удивляя, придавая мощь».

В состав делегации РНБ вошли: генеральный директор А. В. Лихоманов, зам. генерального директора по научной работе, президент РБА В. Р. Фирсов, зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден, зав. Отделом консервации документов Т. Д. Великова, зав. ООиК Е. И. Загорская, зав. Отделом картографии Л. К. Кильдюшевская, зав. ОБиК Н. К. Леликова, зав. ИБО Е. В. Тихонова, зав. ОМВ И. А. Трушина, гл. библиотекарь ООиК В. В. Барсукова.

В первый день Конгресса состоялась встреча делегатов из стран СНГ (Кокус). Сведущими Кокуса были вице-президент БАЕ, директор Национальной библиотеки Казахстана Г. К. Балабекова и президент РБА, зам. генерального директора РНБ по научной работе В. Р. Фирсов. С приветствиями к собравшимся обратились генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов и зам. генерального директора Президентской библиотеки П. Г. Терещенко. Заместитель генерального директора РНБ И. Л. Линден рассказала о новостях ИФЛА, которые обсуждались на брифинге для руководства ИФЛА, председателей и секретарей секций, прошедшем накануне.

Ежегодно во время конгрессов ИФЛА проходит Конференция директоров национальных библиотек мира (CDNL). В этом году она состоялась 13 августа. Вел конференцию Председатель Правления CDNL Д. Тесебе (Южная Африка). От РНБ в конференции приняли участие А. В. Лихоманов и И. Л. Линден. В ходе конференции обсуждались наиболее значимые для национальных библиотек проблемы, были заслушаны доклады и проводились дискуссии по вопросам законодательства, в частности, закона об обязательном экземпляре на электронные издания, архивирования материалов Интернет, цифровой сохранности национальных коллекций, проблем поддержания высокого уровня обслуживания в условиях сокращения бюджета. И. Л. Линден представила участникам конференции отчет о работе Секции национальных библиотек ИФЛА, с которой CDNL работает в тесном сотрудничестве.

Во время работы Конгресса генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов провел ряд деловых встреч. В ходе встречи с директором Национальной библиотеки Польши Т. Маковским обсуждалось выполнение проекта воссоздания библиотеки Залуских и новый проект по выявлению книг из библиотеки польского короля Сигизмунда-Августа в фондах РНБ. В рамках встречи с директором Национальной библиотеки Израиля О. Вайнбергом рассматривалась возможность реализации проекта по оцифровке еврейских рукописей из коллекции Фирковича, ранее микрофильмированных для Национальной библиотеки Израиля. С президентом Национальной библиотеки Китая Ж. Фуруи обсуждалась возможность расширения сотрудничества между РНБ и Национальной библиотекой Китая в рамках подписанного партнерского договора. Во время встречи с проектным директором Национальной библиотеки Катара К. Люкс рассматривалась возможность организации сотрудничества в области оцифровки материалов РНБ, имеющих отношение к истории Востока. С директором Королевской библиотеки Дании Э. Нильсеном обсуждались результаты сотрудничества Королевской библиотеки с фирмой *ProQuest* по оцифровке ранней европейской книги. С заместителем директора Национальной библиотеки Норвегии Р. Йосеволдом согласовывались общие подходы к формированию «Электронной памяти Арктики».

Генеральный директор А. В. Лихоманов и его заместитель по международной деятельности И. Л. Линден были приглашены на семинар для национальных библиотек, организованный фирмой *ExLibris*. На семинаре были представлены новейшие разработки и перспективные идеи, над которыми работает *ExLibris*.

Во время Конгресса Посольство Германии организовало прием для руководства ИФЛА, немецкой делегации и партнеров Института Гёте в разных странах. На приеме присутствовали А. В. Лихоманов и И. Л. Линден.

17 августа в рамках культурной программы для участников 78-го конгресса ИФЛА состоялся визит 20 делегатов в Санкт-Петербург, посещение

Российской национальной библиотеки и Санкт-Петербургской театральной библиотеки.

Сотрудниками Службы международной деятельности РНБ и Театральной библиотеки были составлены программа и расписание туров. Сотрудники СМД РНБ организовывали и осуществляли визовую поддержку, встречу гостей, а также проведение самого тура. Гостям провели экскурсии по РНБ и Театральной библиотеке, показали читальные залы, рассказали об истории создания библиотек, о фондах и коллекциях, обслуживании читателей, ответили на интересующие вопросы. В качестве сувениров гостям были вручены буклеты о РНБ и Театральной библиотеке.

24 августа в Генеральном Консульстве РФ в г. Турку (Финляндия) состоялась церемония открытия выставки «Русские в 1812 году».

Организация выставки — значимая часть целого комплекса мероприятий, которые были организованы по случаю празднования 200-летия встречи и переговоров российского императора Александра I и шведского кронпринца Карла Юхана Бернадота в Турку в августе 1812 г.

Экспозиция была подготовлена Российской национальной библиотекой по инициативе Генерального консула РФ в Турку А. Б. Сверчкова. В подготовке выставки приняли участие специалисты Центра культурных программ, Информационно-библиографического отдела, Отдела картографии, Отдела эстампов, сектора репрографии. Дизайн экспозиции выполнила дизайнер ЦКП Т. М. Болотина. Экспозиция была размещена на стендах разной величины с воспроизведенными на них копиями карт, картин, гравюр, иллюстраций, а также элементов книг из фондов РНБ. В дополнение к выставке РНБ, Архив МИД Российской Федерации привез в Турку копии документов, относящихся к истории Отечественной войны 1812 года.

На церемонии открытия выставки присутствовали Президент Финляндии С. Ниинисте с супругой, Посол РФ в Финляндии А. Ю. Румянцев и мэр г. Турку А. Ранделл. Среди гостей были члены правительства города и страны, деятели науки и культуры. Заместитель генерального директора РНБ по международной деятельности И. Л. Линден выступила на церемонии открытия с приветственным словом в адрес всех собравшихся гостей и участников мероприятия.

В этот же день в городской библиотеке была открыта документально-историческая выставка «Встреча в Турку в 1812 году», на которой были представлены материалы библиотеки, Национального архива Финляндии и Городского исторического архива Турку. Вечером перед старым зданием библиотеки состоялось театрализованное представление «Прибытие Принца Бернадота» с участием ведущих артистов Финляндии.

К участию в городских празднованиях были привлечены члены военно-исторического клуба г. Выборга. Они были одеты в военную форму Русской армии 1812 г.

После проведения мероприятия в адрес генерального директора А. В. Лихоманова пришло благодарственное письмо от Генерального консула А. Б. Сверчкова (см. Приложение № 1, с. 43).

НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

XV НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ВЫХОДЦЫ ИЗ ФРАНЦИИ И ИХ РОССИЙСКИЕ ПОТОМКИ»

12 июля в конференц-зале Главного здания РНБ была проведена XV ежегодная научная конференция «Выходцы из Франции и их российские потомки», проведенная по случаю предстоящего национального праздника Французской республики — Дня взятия Бастилии. Как и в прошлые годы, конференция была организована ИГИ РНБ совместно с РГО, Генеральным консульством Франции в Санкт-Петербурге, Санкт-Петербургским Французским Институтом и Международной академией генеалогии.

Конференцию открыл генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов, который отметил большие заслуги ИГИ и РГО в деле изучения истории франко-российских связей под углом зрения генеалогии и конкретной семейной истории. С приветствиями к участникам конференции обратились также председатель Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества М. Ф. Мудрак и Генеральный консул Франции в Санкт-Петербурге Э. Барсак.

Во вступительном докладе «Пятнадцать франко-русских конференций в Российской национальной библиотеке: некоторые итоги» директор ИГИ И. В. Сахаров дал общий обзор исследований, проводимых сотрудниками ИГИ и членами РГО в рассматриваемой области, кратко остановился на содержании всех предшествовавших конференций, посвященных российским родам французского происхождения, и ознакомил собравшихся с планами дальнейшей работы.

В докладе, прочитанном заведующей медиатекой Французского института в Санкт-Петербурге В. В. Шалиной, и подготовленном ею при участии директора этого института, атташе по культуре Генерального консульства Франции в Санкт-Петербурге М. Гранжа, речь шла с семействе Дегаев.

И. В. Сахаров, кратко остановившись на типологии миграций, издавна связывавших Францию с Россией, посвятил свой доклад потомкам Жана-Батиста-Мари-Огюста Катуара де Бионкура.

Член РГО Л. А. Кузнецова сообщила сведения о биографии генерала А. Ф. де Бандре дю Плесси и рассказала о его потомках (остановившись, в частности, на родословной своих предков дворян Милюковых).

Член РГО, научный сотрудник Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина С. Н. Шеляпина посвятила свой доклад российскому роду д'Андре, многие члены которого в России писались Дандре.

Научный сотрудник ИГИ А. Л. Патракова проследила судьбу некоторых членов старинного французского рода Фантонов, или Фонтонов.

В ДИРЕКЦИИ

1—2 июля в рамках партнерского договора между Библиотекой Шанхая и Российской национальной библиотекой РНБ посетила официальная делегация из Национальной библиотеки Шанхая. В состав делегации входили председатель Совета Шанхайской библиотеки Му Дуаньчжэн, сотрудник исторического центра документации Чэнь Сяньсин, вице-директор Отдела международных связей Цай Ли, директор Отдела обслуживания документов, Центра пополнения документов Ся Лэй.

1 июля состоялась рабочая встреча членов делегации Шанхайской библиотеки с генеральным директором РНБ А. В. Лихомановым, заместителем генерального директора по научной работе В. Р. Фирсовым и заместителем генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден. В ходе встречи обсуждались вопросы сотрудничества, перспективы создания новых взаимовыгодных проектов, предстоящее участие А. В. Лихоманова и В. Р. Фирсова в VI Шанхайском международном библиотечном форуме (SILF 2012).

2 июля в Главном здании РНБ также прошло совещание по вопросам дальнейшего сотрудничества двух библиотек. В совещании приняли участие члены делегации Шанхайской библиотеки, А. В. Лихоманов, В. Р. Фирсов, руководитель СМД РНБ Е. Б. Бохонская. Китайским гостям была проведена экскурсия по Главному зданию Библиотеки.

В тот же день в Новом здании РНБ состоялось торжественное открытие фотовыставки «Радость в чтении».

2 июля в Зимнем дворце прошла церемония открытия выставки «Тилос. Путешествие в загробный мир», подготовленной Государственным Эрмитажем совместно с Национальным музеем Бахрейна. Среди приглашенных был генеральный директор А. В. Лихоманов.

3 июля генеральный директор А. В. Лихоманов принял Генерального Консула РФ в Турку А. Б. Сверчкова. Во время встречи обсуждался вопрос подготовки выставки «Россия в войне 1812 г.», открытие которой приурочено

к 200-летию победы России над Наполеоном. На встрече также присутствовали руководитель СМД РНБ Е. Б. Бохонская и зав. сектором экспозиций ЦКП РНБ О. А. Емельянова. Генеральному консулу была проведена экскурсия по Библиотеке.

3 июля в Музее-усадьбе Г. Р. Державина — филиале Всероссийского музея А. С. Пушкина состоялось открытие выставки «Богоподобная царевна», приуроченная к 250-летию со дня начала царствования Екатерины II. Среди экспонатов были представлены материалы из Отдела рукописей РНБ и Центра изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера». В мероприятии участвовал генеральный директор А. В. Лихоманов.

5 июля в саду Генерального консульства Великобритании в Санкт-Петербурге прошел «День британских брэндов» — представление наиболее известных английских товаров: автомобилей, чая, спиртных напитков и т. д. Для гостей играла группа музыкантов, возглавляемая генеральным консулом Г. Вордом. Среди приглашенных был генеральный директор А. В. Лихоманов.

6 июля в дирекции прошло совещание, на котором были подведены итоги проверки РНБ, проводимой в течение двух недель группой ревизоров Счетной Палаты РФ. Руководитель группы А. С. Жижин ознакомил присутствующих с итоговым документом проверки.

10 июля состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

— о переходе Библиотеки на летнее расписание с 1 июля по 31 августа 2012 г.;

— об итогах командировки зам. генерального директора О. Н. Кулиш в РГБ (Москва) 2 июля, встрече О. Н. Кулиш с Президентом РГБ В. В. Федоровым, с которым обсуждались вопросы, связанные с переходом на новую систему финансирования, необходимостью совершенствования оплаты труда, изменения структуры библиотеки и штатного расписания;

— о выплате сотрудникам Библиотеки производственной премии, а также за платные услуги за II квартал 2012 г.;

— о продолжении строительства II очереди Нового здания, а также организации в нем медпункта и покупки оборудования для него;

— о торжественном открытии 2 июля передвижной фотовыставки «Радость в чтении», организованной в рамках культурного обмена между Шанхайской библиотекой и РНБ;

— об итогах проверки целевого и эффективного использования средств федерального бюджета, внебюджетных средств и федеральной собственности в 2011 г. и за истекший период 2012 г., проводимой инспекторской группой Счетной Палаты Российской Федерации;

— о командировании зав. ОМБ И. А. Трушиной в Хельсинки (Финляндия) 9—17 августа для участия во Всероссийском библиотечном и информационном конгрессе: 78-й Генеральной конференции ИФЛА.

— о командировании библиотекаря ОР М. А. Смирновой в Прагу (Чешская республика) с 29 августа по 3 сентября для участия в 11-й Международной конференции Европейской ассоциации истории городов «Города и общества в сравнительной перспективе».

10 июля по приглашению Генерального консула Швейцарии Э. Штайнманна генеральный директор А. В. Лихоманов и руководитель СМД Е. Б. Бохонская присутствовали на торжественном приеме по случаю официального визита в Россию руководителя Федерального департамента Швейцарии по вопросам окружающей среды, транспорта, энергетики и телекоммуникаций Д. Лойтхард.

13 июля по приглашению Генерального консула Франции Э. Барсак генеральный директор А. В. Лихоманов, заведующей Центром изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера» Н. А. Копанев и руководитель СМД Е. Б. Бохонская посетили прием по случаю национального праздника Франции — Дня взятия Бастилии, который прошел в новом здании Центрального военно-морского музея на пл. Труда.

21 августа состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

— о командировании руководителя СМД Е. Б. Бохонской 22—29 сентября в Бухарест (Румыния) для участия в V Международном симпозиуме «Книга. Румыния. Европа»;

— о командировании с.н.с. ОР Ж. Л. Левшиной 3—14 сентября в Сербию для участия в Международной конференции «Восемь веков Милешевы»;

— о командировании гл. библиографа ИБО О. И. Кагановской 25—26 октября в Таллинн для участия в 11-м Международном симпозиуме *Bibliotheca Baltica*;

— об утвержденном Распоряжении о своевременных выплатах при увольнении и отпускных сотрудникам РНБ в связи с изменениями в ст. 136 ТК РФ;

— о ходе работ по подготовке к открытию Отдела эстампов в новом помещении;

— о подготовке к IX Всероссийскому семинару «Проблемы безопасности библиотек и библиотечных фондов», который пройдет 20—21 сентября в РНБ;

— о командировании зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден 24—25 августа в Турку (Финляндия) в Генеральное консульство России в Турку для участия в открытии выставки «Россия

в войне 1812 г.», а также 25—26 октября в Таллинн для участия в 11-м Международном симпозиуме *Bibliotheca Baltica*;

— об организации Профкомом РНБ экскурсии для сотрудников Библиотеки в Ораниенбаум, а также о приобретении абонементов в бассейн;

— о награждении зав. НМОБ С. А. Басова «Медалью А. Н. Оленина» за вклад в развитие отечественной культуры, библиотечного дела и активное участие в деятельности профессиональных общественных организаций и в связи с 60-летием со дня рождения;

— о командировании генерального директора А. В. Лихоманова в Москву 3—5 сентября для участия в рабочем совещании в ГПНТБ России и мероприятиях в рамках 25-й Московской международной книжной выставки-ярмарки, а также 5—8 сентября в Минск (Белоруссия) для участия в XIV Общем собрании Некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии» и VIII Международных книговедческих чтениях «Исторические книжные коллекции во времени и пространстве».

Была заслушана информация генерального директора А. В. Лихоманова об итогах участия делегации РНБ в работе 78-й Генеральной конференции и ассамблеи IFLA, а также об отправке заявок в Министерство культуры РФ для предоставления субсидий на развитие системы библиотечного дела и сети Интернет.

23 августа состоялась встреча генерального директора А. В. Лихоманова с заместителем генерального директора журнала «Российская Федерация», одним из руководителей Вольного экономического общества Н. П. Тарасенко. Обсуждались вопросы сотрудничества между РНБ и ВЭО. Во встрече приняла участия гл. библиотекарь ОФО А. Т. Набережнева.

27 августа генеральный директор А. В. Лихоманов провел совещание с участием генерального директора фирмы «Невисс-Комплекс» А. В. Швирикасовым. Обсуждался ход работ на строительстве II очереди Нового здания РНБ. А. В. Лихоманов высказал неудовлетворенность темпами строительных работ, указал на необходимость принятия всех мер для ускорения строительства. Во встрече приняли участие зам. генерального директора В. И. Александров и начальник Отдела капитального строительства Г. И. Кузнецов.

28 августа состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

— об итогах поездки зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден 24—25 августа в Генеральное консульство России в Турку (Финляндия), где она приняла участие в открытии выставки «Россия в войне 1812 г.»;

— о подготовке к открытию выставок: 3 сентября — фотовыставки «Картины из мира науки» проекта «Популярная наука», 10 сентября — «1812 год

и русское общество», 12 сентября — фоторабот Д. А. Долинина «Мимолетности», 17 сентября — «Просвещенный благотворитель принц П. Г. Ольденбургский. К 200-летию со дня рождения»;

— о приезде 10—15 сентября представителей фирмы *Ex Libris* для проведения обучения по системе *Aleph* специалистов Библиотеки;

— о последней редакции Федерального закона № 94-ФЗ, вышедшей 20 июля 2012 г., в части, касающейся банковской гарантии при обеспечении государственного контракта;

— о перемещении Русского журнального фонда (РЖФ) в Новом здании в зону открытого доступа и демонтаже стен старого помещения;

— о начале ремонта в помещениях 20—05 и 20—07 и монтажу в одном из них видеоконференц-связи;

— о командировании генерального директора А. В. Лихоманова и зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден в г. Вадуц (Княжество Лихтенштейн) с 29 сентября по 3 октября для участия в 26-й ежегодной встрече Совета директоров Европейских национальных библиотек (CENL);

— о командировании зав. ОР А. И. Алексева в Суздаль 10—14 сентября для участия в международной научной конференции «Монастырская культура как трансконфессиональный феномен»;

— о командировании директора ИГИ И. В. Сахарова 24—28 сентября в Маастрихт (Голландия) для участия в XXX Международном научном конгрессе по генеалогии и геральдике;

— о командировании зав. сектором восточных фондов ОР О. В. Васильевой 11—15 сентября в Познань (Польша) для участия в Международной конференции «Культуры в диалоге: Еврейская и караимская литература в Польше и Восточной Европе»;

— об организации Профкомом РНБ экскурсии в Пушгоры 28—29 сентября, а также в сентябре—декабре 2012 г. фестиваля «Магия рукоделия» для сотрудников РНБ.

Была заслушана информация генерального директора А. В. Лихоманова:

— о его встрече 27 августа с генеральным директором компании «Невисс-Комплекс» А. В. Швирикасовым;

— о получении субсидий по заявкам Библиотеки в соответствии с Приказом Минкультуры России от 10 апреля 2012 года № 330 «Об утверждении Порядка определения объема и условий предоставления из федерального бюджета субсидий федеральным государственным бюджетным учреждениям на подключение общедоступных библиотек Российской Федерации к сети Интернет и развитие системы библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий и оцифровки»;

Заявка № 1 «Ретроспективная конверсия Генерального алфавитного каталога РНБ»;

Заявка № 2 «Создание полнотекстового библиотечного ресурса»;

Заявка № 3 «Приобретение необходимых модулей для автоматизированной библиотечной системы»;

Заявка № 4 «Организация клиентской Wi-fi зоны в здании РНБ на Московском проспекте»;

Заявка № 5 «Создание высокоскоростного интернет-соединения между различными площадками библиотеки»;

Заявка № 6 «Разработка инфраструктуры, создание и наполнение информационной системы „Веб-портал ФГБУ Российской национальной библиотеки“».

БЛАГОДАРНОСТИ

В июле-августе генеральный директор А. В. Лихоманов объявил благодарность за многолетний плодотворный труд (Приказы см. с. 25—32):

— библиотекарю Отдела комплектования В. К. Анненковой;

— ведущему научному сотруднику сектора книговедения Отдела редкой книги В. Е. Кельнеру;

— ведущему научному сотруднику ОР Л. И. Киселевой;

— старшему научному сотруднику Научно-методического отдела библиотекведения Е. М. Коломейчук;

— ведущему библиотекарю иностранного журнального фонда ОФО Н. А. Орловой;

— заведующей Отделом комплектования Т. В. Петрусенко;

— ведущему библиотекарю Отдела комплектования Г. Д. Секуторовой;

— ведущему библиотекарю ОФО С. В. Ульяновой;

— ведущему библиотекарю иностранного фонда ОФО О. Э. Фроловой.

В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ

7—8 июля 9 сотрудников РНБ приняли участие в поездке в Финляндию: Порвоо — Хельсинки — Лангинкоски — Котка. Из Порвоо в Хельсинки был совершен круиз на старинном пароходе «Рунеберг».

20—21 июля 10 сотрудников Библиотеки совершили поездку в Карелию с посещением г. Сортавала и Рускеала — Горный парк.

9 и 30 августа состоялись заседания профсоюзного комитета, на которых было решено оказать материальную помощь 11 членам профсоюза и выделить деньги на подарки 20 юбилярам.

Кроме этого на заседании 9 августа членам профкома была представлена информация о проведении аттестации рабочих мест за счет средств, выделенных Фондом социального страхования. Аттестация рабочих мест проводилась в УЧЗ ОФО и Бухгалтерии. Всего аттестацию прошли 26 рабочих мест.

29 августа состоялась экскурсия по парку музея-усадьбы Г. Р. Державина (наб. р. Фонтанки, д. 118) для 20 сотрудников Библиотеки.

ИНФОРМАЦИЯ ОТДЕЛОВ

СЛУЖБА МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

3 июля РНБ посетила группа библиотечных специалистов из Польши, цель которых заключалась в ознакомлении с работой РНБ и обмене профессиональным опытом. Ранее группа посетила Псков и Эстонию. В конференц-зале Главного здания РНБ с приветственным словом в адрес гостей выступил генеральный директор А. В. Лихоманов, который обратил внимание на важность и необходимость развития дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества с Национальной библиотекой Польши. Заместитель заведующей ИБО Н. И. Веденяпина рассказала о истории и основных направлениях деятельности Библиотеки, о коллекциях и фондах РНБ, обслуживании читателей, о предоставляемых услугах. Гостям была проведена экскурсия по Библиотеке.

9 июля по предварительной договоренности создателя учебных программ «Русская инициатива» А. Федяшина и Службы международной деятельности Российскую национальную библиотеку посетили студенты из Американского университета в Вашингтоне, которые приехали на стажировку в рамках программы культурного обмена с Фондом им. Лихачева. Посещение РНБ прошло в рамках поездки по России, организованной «Инициативой по продвижению русской культуры» при Университете. Целью программы является распространение знаний о культурном наследии России среди студентов американских вузов в рамках тесного сотрудничества с Посольством России в США. Для студентов была проведена экскурсия по РНБ.

1 августа по приглашению Генерального консула Швейцарии Э. Штайнманна заведующий Центром изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера» Н. А. Копанев и руководитель СМД Е. Б. Бохонская посетили прием по случаю празднования Национального праздника Швейцарии — Дня конфедерации.

21 августа в Доме Крылова РНБ состоялся десятый учебный семинар, проводимый СМД и Учебным центром РНБ. Семинар был посвящен Всемир-

ному библиотечно-информационному конгрессу ИФЛА-2012. Докладчики, которые на нем выступили, после завершения Конгресса выразили желание приехать в Российскую национальную библиотеку, ознакомиться с ее работой и поделиться опытом с российскими коллегами.

Председатель секции газет IFLA Ф. Зарндт (США) выступил с докладом «Размещение материалов мирового культурного наследия в Интернет посредством краудсорсинга». Доклад вызвал живой интерес, докладчику было задано много вопросов, была развита дискуссия по данной тематике.

Директор Библиотеки научной информации Института международных отношений Кубы М. Э. Дорта-Дуке выступила с презентацией о «Развитии системы библиотек Кубы». Гостя рассказала много интересных фактов о библиотеке и развитии библиотечной системы в целом, а также о любви и привязанности молодого поколения к чтению и уважению традиций и культуры своего народа.

Гостям провели обзорную экскурсию по основным фондам Библиотеки, М. Э. Дорта-Дуке посетила также Отдел картографии, где заведующая Отделом Л. К. Кильдюшевская подготовила подборку карт Кубы.

Во время встречи с зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден председатель правления Информационного агентства LETA М. Барканс (Латвия) и менеджер компании CCS Х. Янчиховски (Германия) рассказали о проекте Национальной библиотеки Латвии по оцифровке и созданию электронной библиотеки газет, в котором они приняли участие. Обсуждались вопросы дальнейшего сотрудничества между РНБ и Национальной библиотеки Латвии.

По окончании семинара М. Э. Дорта-Дуке преподнесла в дар РНБ книги и диски Хосе Марти, а также книгу ручной работы. От РНБ М. Э. Дорта-Дуке был подарен журнал со статьей зав. Отделом архивных документов РНБ И. С. Зверевой о сотрудничестве Императорской Публичной библиотеки со странами Латинской Америки.

ОТДЕЛ ФОНДОВ И ОБСЛУЖИВАНИЯ

3 июля сотрудники СОН ОФО провели экскурсию для студентов Омского государственного Технического университета с целью знакомства с историей РНБ, составом фондов, расположением читальных залов Нового здания, с услугами, предоставляемыми пользователям Библиотеки.

16 июля в Новом здании закрылся для переезда и организации выдачи литературы по системе открытого доступа зал текущей периодики.

17 июля Санкт-Петербургский государственный музей театрального и музыкального искусства обратился в РНБ с просьбой предоставить

документы для экспонирования на выставке «Фонтанный дом. Встреча через 300 лет». РКФ предоставит для выставки редкий экземпляр — первый том сочинения А. П. Барсукова «Род Шереметевых», сохранивший красочный экслибрис библиотеки В. Я. Адарюкова и собственноручную дарственную надпись графа С. Д. Шереметева. Экспозиция откроется в начале октября 2012 года в здании Шереметевского дворца.

В конце июля 2012 г., по решению Василеостровского районного суда Санкт-Петербурга, после рассмотрения уголовного дела о хищении книг группой лиц, в собственность РНБ был передан редкий документ отечественного литературного авангарда — книга «Софии Георгиевны Мельниковой: Фантастический кабачок», изданная в Тифлисе в 1919 г. В фонде РНБ данный документ был представлен единственным экземпляром, из которого была украдена иллюстрация — цветной коллаж работы К. Зданевича. Решением суда в РНБ был передан документ, в который преступники с целью продажи вклеили похищенный коллаж, и фонд пополнился вторым экземпляром уникального издания.

20 августа «Телекомпания Санкт-Петербургское кабельное телевидение» (ТКТ) для телепрограммы «Новости твоего города» провела съемки Круглого зала РКФ и старых изданий в рамках подготовки информационного сюжета об истории букварей. Для съемки было предоставлено более 20 книг, напечатанных в России с середины XVII в. до 1950-х гг.

27 августа в ЮЧЗ ОФО состоялся круглый стол «Библиотека современной школы. Функции, задачи, оснащенность», в работе которого участвовали заведующие школьными библиотеками, методисты Информационно-методического центра Центрального района Санкт-Петербурга, сотрудники ЮЧЗ. В ходе работы обсуждались вопросы создания комфортной образовательной среды в школьной библиотеке для развития индивидуальных способностей учащихся (О. А. Быкова, лицей № 214 и И. С. Петрицкая, гимназия № 190). С сообщением «Юношеский читальный зал РНБ — школьным библиотекам» выступила Т. В. Смыгунова (РНБ), с сообщением «Новый стандарт образования и модернизация школьных библиотек» — Е. С. Степанова (Информационно-методический центр). Участникам круглого стола были предложены новинки литературы по библиотечному делу, представленные на книжной выставке в ЮЧЗ. В мероприятии приняли участие 38 человек.

30 августа открылся читальный зал периодики в Новом здании, где обслуживание читателей осуществляется в режиме открытого доступа. Вниманию читателей представлены журналы с 2000 г. по настоящее время и газеты за текущий год.

В июле-августе сотрудники РКФ продолжили работу по выдаче для копирования изданий, посвященных событиям Отечественной войны 1812 г. В итоге свыше 130 документов РКФ дополнили историческую коллекцию Электронной библиотеки РНБ.

ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

3 июля вед. библиограф М. В. Филиппова и библиограф А. Г. Терёхина приняли участие в заседании Клуба юристов. Встреча прошла в конференц-зале ОПО «Гражданский контроль» при поддержке Национального фонда и Института Открытое Общество в рамках проекта «Развитие правовой экспертизы в регионах России». На заседании обсуждались планируемые изменения в Гражданском кодексе РФ. Один из ключевых вопросов, рассматриваемых на заседании — введение Реестра и Единых стандартов оказания первичной квалифицированной бесплатной юридической помощи. ЦПИ РНБ является одной из площадок Санкт-Петербурга, где оказывается бесплатная юридическая помощь отдельным категориям граждан, введение Реестра и Единых стандартов оказания бесплатной юридической помощи является насущной задачей в развитии оказания качественной юридической помощи.

ОТДЕЛ КОМПЛЕКТОВАНИЯ

В июле в Сектор отечественного комплектования в качестве дара поступило 292 издания, в том числе:

Галлеев–Галерея подарила издания:

Масютин В. Н. (1884—1955) Гравюра, рисунок, живопись. — М., 2012. — 212 с.

Митрохин Д. И. (1883—1973) Рисунок, акварель, гравюра. — М., 2012. — 272 с.

Поступили издания в дар от авторов, в том числе:

Гребенщикова Г. Черноморский флот в период правления Екатерины II. Документы, факты, исследования. — СПб., 2012. — 552 с.

Долгушин А. В., Цыплаков Д. А. Религиозно-философская культура России. Ч. I, Ч. II. — Новосибирск, 2011.

Дорошенко Н. М. Гумилев Лев Николаевич: новый взгляд на историю. — СПб., 2012.

Игнатенко В. Ф. Земля Приладожская. Страницы истории. — Старая Ладога, 2012. — 316 с.

Клячко А. В тени ее Величества «кавиар». — М.: Blue Apple, 2012. — 256 с.

Модернизация России. Социально-гуманитарные измерения / Петраков Н. Я. — М., СПб., 2011. — 448 с.

Павлючков В. М. Витебский вокзал. — М., СПб., 2010. — 240 с.

Суханов И. П. Оружейные реликвии Российского флота. — СПб., 2002. — 208 с.

Суханов И. П. История российского морского кортика. — СПб., 2007.

Суханов И. П. Абордажное оружие. — СПб., 2012. — 423 с.

Шедевры клинкового оружия. — СПб., 2004. — 320 с.

В августе в Сектор отечественного комплектования в качестве дара поступили издания, в том числе:

Вольное экономическое общество (Москва) подарило издания:

Павлов В. С. Верю в Россию. — М., 2005. — 672 с.

Ситарян С. Уроки будущего. — М., 2010. — 560 с.

Поступили издания в дар от авторов:

Колоницкий Б. И. Символы власти и борьба за власть: к изучению политической культуры российской революции 1917 года. — СПб.: Лики России, 2012. — 320 с.

Флинк Т. Домой в ссылку. Департация ингерманландских переселенцев из Финляндии в Советский Союз (1944—1955 гг.). — СПб., 2011. — 390 с.

ОТДЕЛ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЛИТЕРАТУР

18 августа в Представительстве Республики Коми в Северо-Западном регионе РФ состоялась презентация сатирического журнала «Чушканзі» («Оса»), которому в этом году исполнилось 55 лет. В издании печатаются юмористические материалы, как авторов Республики Коми, так и петербургских писателей и художников-карикатуристов. Вниманию гостей были представлены номера «Чушканзі» разных лет выпуска, а также была развернута выставка лучших карикатур Санкт-петербургских и коми художников, опубликованных в журнале «Чушканзі» в разные годы. Мероприятие было организовано при содействии членов РОО «Санкт-Петербургское коми землячество „Неватас“», журнала писателей России «Невский альманах», ежемесячного детско-юношеского журнала «Костёр», творческой группы карикатуристов Санкт-Петербурга «Нюанс» и проходило в рамках Соглашения между Правительством Санкт-Петербурга и Правительством Республики Коми. В мероприятии приняла участие заведующая ОНЛ Ш. С. Жабко

ОТДЕЛ МЕЖБИБЛИОТЕЧНОГО АБОНЕМЕНТА И ЭЛЕКТРОННОЙ ДОСТАВКИ ДОКУМЕНТОВ

В июле-августе сотрудниками группы индивидуального абонемента было подготовлено 5 выставок новых поступлений в подсобный фонд отдела и тематические выставки: «Новые книги о главном...», «О спорт, ты — целый мир!», «1812 — Великий год России».

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ

3 июля в РНБ состоялось заседание Координационного совета Общероссийского проекта «Корпоративная полнотекстовая база данных “Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации”». В заседании приняли участие зав. Отделом стратегического развития Л. В. Куликова, зав. ИБО Е. В. Тихонова, зав. НИОБФ И. В. Эйдемиллер, зав. сектором Отдела автоматизации Л. В. Емельянова, председатель координационного совета и руководитель проекта, зав. НМОБ С. А. Басов, зав. секторами НМОБ И. Н. Качковская и М. Б. Аврамова, научные сотрудники НМОБ Л. Н. Михеева и М. С. Леншина.

На заседании обсуждались актуальные вопросы перехода к новому этапу развития проекта, связанному с открытием в апреле 2012 г. новой версии сайта КБД «ЦБ субъектов РФ» (<http://clrf.nlr.ru/>). Были заслушаны сообщения С. А. Басова (подведение промежуточных итогов и основные задачи нового этапа), М. Б. Аврамовой (о работе по привлечению к проекту региональных библиотек), М. С. Леншиной (функциональные возможности сайта КБД) и Л. В. Емельяновой (программно-технологическое обеспечение КБД). Члены совета положительно оценили проделанную работу и перспективные направления развития проекта.

В настоящий момент к проекту присоединились 69 центральных универсальных библиотек. Центральные библиотеки постоянно пополняют базу новыми документами, отражающими библиотечную жизнь в регионах во всем ее многообразии. В ходе обсуждения членами Координационного совета было высказано пожелание расширить участие РНБ в проекте, как федерального методического центра в сфере библиотечного дела, и привлекать специалистов Библиотеки к пополнению КБД аналитическими материалами.

4—8 июля в Гамбурге (ФРГ) в Университете им. Гельмута Шмидта / Университете Бундесвера прошло XV заседание Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений. Комиссия была сформирована в 1997 г. по инициативе Федерального канцлера Германии и Президента России для более глубокого и всестороннего изучения российско-германских отношений в XX в. В ее состав входят руководители

государственных архивных ведомств России и Германии, архивов министерств иностранных дел обеих стран, а также ведущие ученые-историки Российской Академии наук и университетских центров Германии и России. Сопредседателями российской и германской частей Комиссии являются директор Института всеобщей истории академик А. О. Чубарьян и экс-директор Института современной истории, профессор, почетный доктор Х. Мёллер. Деятельность Комиссии направлена на то, чтобы с помощью совместных проектов и коллоквиумов улучшить сотрудничество и углубить взаимопонимание. В рамках XV заседания Комиссии прошел научный коллоквиум по теме «Российско-германские культурные связи в XX веке. Обоюдное влияние и взаимное воздействие», на котором с докладом «Чтение немецкой литературы в России» выступила с.н.с. НМОБ Л. В. Глухова.

6—7 июля в новом корпусе Пензенской областной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова состоялся Межрегиональный круглый стол «Методическая служба региональной библиотеки в рамках реализации 83-ФЗ».

Организаторами круглого стола выступили Управление культуры и архива Пензенской области, Секция центральных библиотек субъектов РФ Российской библиотечной ассоциации, Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека.



Участники круглого стола, С. А. Басов — в центре

В работе круглого стола приняли участие более 50 специалистов из 13 регионов России: Москвы, Санкт-Петербурга, Липецка, Ярославля, Челябинска, Ставрополя, Самары, Ульяновска, Рязани, Томска, Саратова, Брянска, Пензы. С Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф. И. Тютчева осуществлялась видеосвязь, что позволило расширить аудиторию и привлечь брянских коллег к непосредственному участию в работе круглого стола.

Открыла круглый стол директор Пензенской областной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова М. Н. Осипова. В режиме телемоста участников круглого стола приветствовала директор Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф. И. Тютчева, председатель Секции центральных библиотек субъектов Российской Федерации РБА С. С. Дедюля.

С основным докладом «Актуальные задачи научно-методического обеспечения деятельности библиотек системы Министерства культуры Российской Федерации» выступил заведующий НМОБ РНБ С. А. Басов. Он также вел заседание круглого стола. Выступление заведующей сектором теории и методологии НИР РГБ М. И. Акилиной было посвящено вопросам научной и методической поддержки деятельности библиотек на современном этапе.

В ходе работы круглого стола обсуждались наиболее важные вопросы, связанные с внедрением 83-ФЗ в библиотечную практику: изменение правового статуса государственных и муниципальных библиотек; организация методической службы, использование виртуальных сервисов в методической работе центральных библиотек субъектов РФ.

В ходе обсуждения участники круглого стола выступили с предложением разработать регламент методической деятельности Центральной библиотеки субъекта РФ, была создана рабочая группа из специалистов разных регионов, координатором которой стал С. А. Басов. Томская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина предоставит для работы свою виртуальную методическую площадку.

Профессионально-культурная программа круглого стола была насыщена и разнообразна. Для участников была организована экскурсия по новому зданию Пензенской областной библиотеки. Гости посетили Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы», приняли участие в XLI Всероссийском Лермонтовском празднике поэзии, познакомились с работой библиотек Пензенской области.

11 июля в НМОБ состоялась встреча с руководителями Дальневосточной государственной научной библиотеки — генеральным директором И. В. Филаткиной и зам. ген. директора по научной работе Р. В. Наумовой. Со стороны РНБ в ней принимали участие сотрудники НМОБ: С. А. Басов, И. Н. Качковская, М. Б. Аврамова, Е. К. Высоцкая, Л. В. Глухова, О. С. Ли-

бова, Л. Н. Михеева, А. С. Степанова, В. В. Ялышева, а также зав. Отделом стратегического развития РНБ Л. В. Куликова.

Тема встречи была определена кругом вопросов, связанных с работой государственных библиотек в условиях бюджетной реформы и реализации Федерального закона № 83-ФЗ. Обсуждались проблемы формирования государственного задания, стандартизации государственных услуг, документирования НИР и др. Отмечалось, что во многих центральных региональных библиотеках сейчас активно идет процесс разработки и утверждения регламентов на оказание услуг (выполнение работ). Вместе с тем еще отсутствуют единые подходы и унификация: в наименовании государственных услуг (работ), в выборе показателей оценки выполнения государственного задания, в статистическом учете и т. п.

Коллеги из Хабаровского края рассказали о своем опыте — уникальном для библиотеки, находящейся в ведомстве Министерства культуры РФ. Дальневосточная библиотека имеет статус «краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры». ДВГНБ, единственная среди центральных региональных библиотек, получила от учредителя государственное задание на «Работы по проведению прикладных научно-исследовательских работ». С. А. Басов отметил, что сегодня даже федеральные библиотеки ведомства Министерства культуры РФ не имеют в своем официальном названии определения «научное учреждение», потому что действует отраслевой подход, а не функциональный.

В ходе встречи не раз заходила речь об интегрированном профессиональном ресурсе, который создается РНБ совместно с центральными региональными библиотеками в рамках Общероссийского проекта «Корпоративная полнотекстовая база данных «Центральные библиотеки субъектов Федерации». Генеральному директору ДВГНБ было предложено войти в Координационный совет Проекта как представителю Дальневосточного Федерального округа.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ОТДЕЛ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

С 28 июля по 10 августа заведующая НИОБФ И. В. Эйдемиллер и инженер-программист НИОБФ А. А. Новыш находились в командировке в Прибалтике, где приняли участие в международном библиотечном проекте «Cycling for libraries» (C4L) (Веломарафон для библиотек).

И. В. Эйдемиллер и А. А. Новыш посетили Научную библиотеку Вильнюсского университета, Литовскую техническую библиотеку (Вильнюс), познакомились с проектом нового здания Латвийской Национальной библиотеки «Замок света» и проектом создания Единой государственной информационно-библиотечной системы «Сеть света», которая охватывает всю биб-

лиотечную систему страны (Латвия, Рига); работой публичных библиотек городов Алладжи и Сигулды, объединенной университетской и публичной библиотекой г. Валмиера, публичной библиотекой в Юнклидзисе (муниципальный округ Стренчи, Латвия); с публичными библиотеками городов Валки и Элвы, Публичной библиотекой им. Оскара Лутса (г. Тарту), Центральной библиотекой муниципального округа Лаане-Виру (г. Раквере), Центральной библиотекой Таллинна (Эстония).

Всего в проекте участвовали 105 представителей из 19 стран мира (Финляндии, Литвы, Латвии, Эстонии, Германии, Франции, Великобритании, Швеции, Дании, Канады, Катара, Индии, Тайваня, США, Румынии, Сербии, России, Белоруссии, Украины). От России в проекте участвовало 8 человек.

Особенность данного проекта заключалась в том, что участники не только неформально профессионально общались, проводили семинары и дискуссии, но еще и проехали через Литву, Латвию и Эстонию 600 км на велосипедах.

28 июля проект «С4L» стартовал в Вильнюсе (Литва) и 7 августа прибыл в Таллинн (Эстония). 8 августа участники проекта приняли участие в заключительной акции «Summer with Book» («Лето с книгой»), организованной Таллиннской Центральной библиотекой. Затем часть участников провела заключительную стадию проекта, завершив его в рамках ежегодной конференции ИФЛА в Финляндии.

Видеосюжеты о каждом дне веломарафона можно посмотреть на сайте <http://vimeo.com/album/1677705/page:1/sort:preset/format:thumbnail>

Получить больше информации о проекте можно на его официальном сайте: <http://www.cyclingforlibraries.org/>

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ

18 июля РНБ посетили Х. Мотаги и А. Садрайи-Нийа, представители Библиотеки Мараша Наджафи в г. Кум (Иран) — одного из крупнейших центров хранения и изучения иранского письменного наследия. Они осмотрели Отдел рукописей, познакомились с историей комплектования и изучения фонда персидских рукописей и отдельными манускриптами, а также обсудили перспективы возможного сотрудничества.

С 19 августа по 1 сентября гл. библиотекарь Отдела рукописей Е. Э. Шевченко находилась в командировке в г. Касимове (Рязанская обл.) и Москве.

Е. Э. Шевченко прочитала доклад «Значение маргинальных записей в монастырских рукописных материалах для истории культуры средневековой Руси» на Международной конференции «Маргиналии-2012: границы культуры и текста», которая прошла в Касимове 24—26 августа и была организована Научно-исследовательским вычислительным центром МГУ им. М. В. Ломоносова, Институтом русского языка им. В. В. Виноградова

РАН (Москва), Кафедрой славистики и восточно-европейских исследований Гентского университета (Гент, Бельгия), Управлением по культуре и туризму администрации г. Касимова.

В Москве Е. Э. Шевченко работала в Отделе рукописей РГБ с целью сбора и уточнения материала для доклада и последующей его публикации.

ИНСТИТУТ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

2—5 июля директор ИГИ И. В. Сахаров в качестве члена Геральдического Совета при Президенте Российской Федерации находился в командировке в Кашине, Калязине и Твери. В Кашине 2 июля он принял участие в очередном выездном заседании Совета, 2 и 3 июля — в культурной программе, включавшей поездку по Кашинскому и Калязинскому районам. Члены Совета посетили Вознесенское кладбище в Калязине и осмотрели сохранившиеся надгробия, что позволило уточнить и пополнить данные о погребенных там купцах и мещанах Загрязкиных и купцах Телегиных. 4 и 5 июля И. В. Сахаров работал в Государственном архиве Тверской области, где ознакомился с ревизскими сказками деревни Степино Старицкого уезда и метрическими книгами церкви Рождества Христова в селе Луковниково. И. В. Сахаров также посетил кладбище в селе Жерновка (близ Твери), где находятся захоронения героя Отечественной войны 1812 г. генерала Ф. Ф. Трефорта и его родственников.

20 июля в поселке Сиверский Гатчинского района прошла научно-практическая конференция «Генерал Витгенштейн — спаситель Петербурга». Организаторами ее стали Администрация Гатчинского района и ряд других организаций, в том числе Русское генеалогическое общество. Конференция была приурочена к 200-летию сражения при белорусской деревне Клястицы, когда русские войска под командованием этого генерала разбили французов, устранив тем самым прямую угрозу, нависшую над столицей. П. Х. Витгенштейн получил в подарок от петербургского купечества 150 тысяч рублей и приобрел в 1813 г. на эти деньги усадьбу Дружноселье рядом с Сиверской. Его потомки, построившие здесь церковь — родовую усыпальницу, владели Дружносельем до 1917 г. Сейчас власти и общественность предпринимают усилия для спасения этой усадьбы. Конференция и была задумана для привлечения внимания общества к проблеме сохранения этого уникального памятника. Научным руководителем и ведущей конференции была А. В. Краско, старший научный сотрудник ИГИ РНБ и вице-президент РГО, автор книги «Забытый герой войны 1812 года. Генерал-фельдмаршал П. Х. Витгенштейн» (СПб., 2012).

20—23 августа в РНБ под эгидой ИГИ и РГО был проведен съезд потомков рода Тихоцких, посвященный 300-летию со времени выезда родоначальника из Польши в Россию. На съезд съехалось свыше пятидесяти членов этого рода и породнившихся с ними семей, представлявших не только разные города России, но и Украину, Сербию, Австралию.

Открытие съезда состоялось 20 августа в конференц-зале Главного здания РНБ. Со вступительным словом к собравшимся обратился И. В. Сахаров, подчеркнувший, что проводимое мероприятие имеет уникальный характер и отражает высокий уровень родового самосознания среди членов клана Тихоцких. Было заслушано пастырское напутственное слово протоиерея Александра Сорокина, настоятеля храма иконы Феодоровской Божией Матери, говорившего о духовной составляющей историко-семейных связей. Участников съезда приветствовал предводитель Санкт-Петербургского губернского дворянского собрания О. М. Карамышев. С подробным обзорным докладом, посвященным истории рода, выступил главный организатор мероприятия, председатель Организационного комитета съезда, член РГО А. И. Тихоцкий. Издатель О. В. Богомолец (Киев) представила 2-томную монографию «Тихоцкий А. И. Тихоцкие. География Российской Империи в истории одной семьи». Были заслушаны доклады и сообщения, посвященные Тихоцким. На заседании 21 августа, которое прошло в Доме Крылова РНБ, были показаны экспонаты для создаваемого виртуального музея рода. 22 августа в Кронштадте был организован ряд мемориальных мероприятий, состоялась презентация медали «300-летие рода Тихоцких в России». 23 августа в Доме Крылова состоялся круглый стол, на котором были обсуждены итоги съезда.

Темы консультаций, проведенных сотрудниками ИГИ **в июле**: дворяне Псковской губернии Пахомовы; князя Горчаковы и породнившиеся с ними (саратовские?) предприниматели Коростелевы; дворяне и графы Перовские; родословная Анны Ахматовой (Горенко и др.); фон Делпы (родственное окружение ректора Санкт-Петербургского Технологического института Г. Ф. Делппа); дворяне Мусницкие (Подольской губернии?) и их родственники дворяне Котляровы и Рындины; родственное окружение Д. А. Олсуфьева.

Темы консультаций, проведенных сотрудниками ИГИ **в августе**: дворяне Карамзины и Смирягины; дворяне Никоновы; происхождение и родственное окружение Е. М. Кореневой († 1915), вдовы действительного статского советника; семейство адмирала А. М. Абазы.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА»

Вышли в свет:

Синайский кодекс и памятники древней христианской письменности: традиции и инновации в современных исследованиях.

Составители: Е. В. Крушельницкая, Ж. Л. Левшина

Объем 18,0 уч.изд.л. Тираж 600 экз.

О. С. Острой, И. Х. Саксонова. Изобразительное и прикладное искусство. Указатель библиогр. пособий. 1789—2007 гг.

Объем 53,0 уч.изд.л. Тираж 500 экз.

ОТДЕЛ КАДРОВ

В июле-августе генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов подписал приказы:

Приказ № 253 к от 13.07.2012 г.

31 июля 2012 года уходит на заслуженный отдых ведущий библиотекарь Отдела комплектования **Галина Дмитриевна Секуторова**.

Галина Дмитриевна поступила на работу в ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в 1967 г. и сразу возглавила группу комплектования иностранных книг.

Прекрасное образование, полученное во Втором государственном педагогическом институте иностранных языков по специальности «преподаватель французского языка», на высших библиотечных курсах и на языковых курсах при ГПБ (немецкий язык), помогли Г. Д. Секуторовой стать специалистом высокой квалификации.

Галину Дмитриевну отличают высокий профессионализм, трудолюбие, добросовестность, умение работать с людьми. Коллеги знают ее как доброго, отзывчивого, принципиального человека, отличающегося подлинной интеллигентностью и высокой культурой.

Труд Г. Д. Секуторовой неоднократно отмечен премиями и грамотами Дирекции Российской национальной библиотеки и Министерства культуры Российской Федерации, она награждена памятной медалью «За заслуги перед РНБ».

За многолетний плодотворный труд в Российской национальной библиотеке объявляю Г. Д. Секуторовой благодарность. Желаю успехов, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Выдать Г. Д. Секуторовой почетный пропуск и предоставить право пользования индивидуальным абонементом РНБ.

Приказ № 276 к от 08.08.2012 г.

1 августа 2012 года исполняется 50 лет непрерывной работы в Российской национальной библиотеке ведущего библиотекаря иностранного журнального фонда Отдела фондов и обслуживания **Надежды Александровны Орловой**.

Н. А. Орлова была принята на работу в Государственную Публичную библиотеку в 1962 г. на должность помощника библиотекаря. Работу она успешно сочетала с учебой в Ленинградском государственном институте культуры.

Н. А. Орлова не только является высококвалифицированным библиографом, но и человеком, прекрасно знающим историю города и Библиотеки. С 1974 г. Надежда Александровна успешно проводит экскурсии по Библиотеке, которые неизменно вызывают большой интерес посетителей. Она постоянно совершенствует свои знания и щедро делится ими с коллегами и читателями. За отличную работу и активное участие в общественной жизни Надежда Александровна неоднократно получала звание «Отличник библиотечной работы», отмечалась благодарностями и премиями.

В 1995 г. в связи с 200-летием со дня основания Российской национальной библиотеки Н. А. Орлова была награждена памятной медалью «За заслуги перед РНБ».

Поздравляю Н. А. Орлову с трудовым юбилеем, желаю крепкого здоровья и благополучия. За многолетнюю добросовестную работу в РНБ объявляю ведущему библиотекарю Н. А. Орловой благодарность.

Приказ № 273 к от 02.08.2012 г.

7 августа 2012 года исполняется 45 лет непрерывной работы в Российской национальной библиотеке **Валентины Константиновны Анненковой**, библиотекаря 1 категории Отдела комплектования.

В Государственной публичной библиотеке В. К. Анненкова начала работать в 1967 г. в Отделе комплектования на должности библиотекаря.

В ГПБ Валентина Константиновна пришла молодым специалистом, окончившим Ленинградский государственный институт культуры по специальности библиотекарь-библиограф.

Трудовой путь Валентины Константиновны связан с Отделом комплектования РНБ, где она освоила практически все участки комплектования отечественных документов, основное внимание уделяя комплектованию подсобных фондов. Способность Валентины Константиновны устанавливать и поддерживать связи со всеми подразделениями РНБ дает возможность решать вопросы комплектования и согласования различных производственных вопросов даже в самых непростых условиях. Валентина Константиновна доброжелательна, контактна. Ее профессионализм, умение общаться, оптимистич-

ность привлекают к ней как коллег из разных отделов РНБ, так и сотрудников различных учреждений Москвы и Санкт-Петербурга. Неоднократно ей присваивалось звание «Отличник библиотечной работы».

В. К. Анненкова всегда активно участвовала в научной и научно-производственной работе Отдела, неоднократно премировалась за активное участие в подготовке Отделом различных публикаций, в т. ч. «Профиля комплектования фондов Библиотеки произведениями печати и другими документами».

Валентина Константиновна награждена Почетной грамотой «За многолетний добросовестный труд в РНБ» в связи с 200-летием основания Императорской Публичной, ныне Российской национальной, библиотеки и памятной медалью «За заслуги перед РНБ».

В. К. Анненкова многие годы была членом Добровольной народной дружины, активно участвовала в поддержании порядка на улицах родного города, за что ей объявлялись благодарности.

Валентина Константиновна — Почетный донор Российской Федерации, имеет звание Ветеран труда.

За многолетнюю плодотворную работу в Российской национальной библиотеке объявляю В. К. Анненковой благодарность. Желаю доброго здоровья и дальнейших творческих успехов.

Приказ № 274 к от 03.08.2012 г.

8 августа 2012 г. уходит на заслуженный отдых ведущий научный сотрудник, доктор исторических наук Отдела рукописей **Людмила Ильинична Киселева**.

Людмила Ильинична посвятила работе в Отделе рукописей РНБ более 15 лет жизни. Людмила Ильинична пришла в Отдел рукописей РНБ в 1997 г. из Отдела рукописей Библиотеки академии наук, будучи сложившимся ученым и обладая признанным авторитетом в науке. Людмила Ильинична является продолжателем лучших традиций отечественной школы латинской палеографии. Первые шаги на научном поприще она делала под руководством А. Д. и В. С. Люблинских. Л. И. Киселева является Заслуженным деятелем науки Республики Армения, членом Международного комитета латинской палеографии (CIPL) и Археографической комиссии Российской академии наук. Награждена орденом «Знак почета».

Л. И. Киселева — автор более 200 трудов, в том числе 14 монографий. Среди них: «О чем рассказывают средневековые рукописи», «Готический курсив XII—XV вв.», «Западноевропейская рукописная и печатная книга XIV—XV вв.», «Письмо и книга в Западной Европе в средние века», «Корпус записей на старопечатных книгах», «Латинские рукописи библиотеки академии наук», «Бревиарий любви» (Поэма провансальского трубадура Матфре Эрменго), «Западноевропейские «Книги часов» в библиотеках Санкт-Петер-

бурга», «Латинские рукописи XIV в. Российской национальной библиотеки». Людмила Ильинична составила научные описания рукописей латинского алфавита Матенадарана (Ереван). Она участвовала в подготовке факсимильных изданий и написала исследовательские статьи к изданиям: «Книга сокровищ» Брунетто Латтини (*Livres dou Tresor. Brunetto Latini*), «Бревиарий любви» (*Breviari d'Amor de Matfre Ermengaud*), «Реймский миссал» (*Misal de Reims*).

Под научной редакцией Людмилы Ильиничны (совместно с Г. В. Вилинбаховым) был издан каталог выставки в Государственном Эрмитаже «Искусство западноевропейской книги V—XVI вв.» и сборник «Западноевропейская культура в рукописях и книгах российской национальной библиотеки».

За добросовестный многолетний труд объявляю Л. И. Киселевой благодарность. Выдать Л. И. Киселевой почетный пропуск с правом пользования абонементом РНБ.

Приказ № 298 к от 24.08.2012 г.

14 августа 2012 года исполнилось 40 лет работы в Российской национальной библиотеке ведущего библиотекаря Отдела фондов и обслуживания **Светланы Васильевны Ульяновой**.

Светлана Васильевна поступила на работу в Русский книжный фонд ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в августе 1972 г. на должность младшего библиотекаря и прошла трудовой путь до должности ведущего библиотекаря. В 1980 г. она получила диплом библиотекаря-библиографа, окончив вечернее отделение ЛГИК им. Н. К. Крупской.

Много лет Светлана Васильевна работает на первом районе Русского книжного фонда — сложном и ответственном участке хранения и выдачи редких и ценных отечественных документов, изданных с 1725 до конца 1920-х гг. За годы работы в главном фонде Библиотеки Светлана Васильевна досконально изучила процессы хранения и выдачи книг крепостной и дробной расстановки, особенности организации документов коллекций и собраний фонда, каталогов и инвентарных книг. Высокий профессионализм и добросовестность помогают ей прекрасно справляться с обслуживанием читателей в специализированном читальном зале при Русском книжном фонде. Накопленный опыт, интерес к фонду и прекрасное знание истории русских печатных изданий помогают Светлане Васильевне участвовать в научной работе Отдела и Библиотеки, выступать с докладами на конференциях.

Светлана Васильевна всегда готова поделиться своими знаниями и передать накопленный опыт. Высокая профессиональная квалификация, исключительное трудолюбие и многолетний опыт работы Светланы Васильевны снискали ей заслуженный авторитет и уважение среди сотрудников Русского книжного фонда, коллег из смежных отделов и читателей Библиотеки.

Заслуги Светланы Васильевны неоднократно отмечались в приказах по Библиотеке благодарностями и денежными премиями, на протяжении многих лет ей присваивалось звание «Отличник библиотечной работы». Светлана Васильевна награждена Почетной грамотой Министерства культуры РФ и Российского комитета профсоюзов работников культуры.

Поздравляю С. В. Ульянову с трудовым юбилеем, желаю ей дальнейших успехов в труде и объявляю благодарность за многолетний плодотворный и добросовестный труд на благо Российской национальной библиотеки.

Приказ № 275 к от 08.08.2012 г.

17 августа 2012 года исполняется 25 лет непрерывной работы в Российской национальной библиотеке ведущего библиотекаря иностранного фонда Отдела фондов и обслуживания **Ольги Эдуардовны Фроловой**.

О. Э. Фролова закончила Ленинградский государственный университет по специальности «историк» и в 1987 г. была принята в штат Государственной Публичной библиотеки библиотекарем. В 1988 г. Ольга Эдуардовна закончила библиотечные курсы, подтвердив свое желание связать дальнейшую профессиональную жизнь с библиотечным делом.

О. Э. Фролова много своего времени посвящает занятиям научной работой, регулярно выступает с научными докладами, является автором многих статей в российских и зарубежных научных журналах и сборниках.

В 1995 г. в связи с 200-летием со дня основания Российской национальной библиотеки О. Э. Фроловой была объявлена благодарность от имени мэра города, в 2012 г. она награждена медалью «За заслуги перед РНБ».

Поздравляю О. Э. Фролову с трудовым юбилеем, желаю новых профессиональных успехов, здоровья и благополучия. За многолетнюю добросовестную работу в РНБ объявляю ведущему библиотекарю О. Э. Фроловой благодарность.

Приказ № 294 к от 22.08.2012 г.

22 августа 2012 г. исполняется 35 лет работы в РНБ заведующей Отделом комплектования **Татьяны Викторовны Петрусенко**, внесшей значительный вклад в развитие отечественного библиотечного дела.

В 1977 г., после защиты диссертации, уже кандидатом наук, Т. В. Петрусенко пришла в ГПБ, которая определила ее дальнейшую деятельность и судьбу. Работала старшим редактором, младшим и старшим научным сотрудником в НИОБ, 1982—1997 гг. заведовала сектором координации и методики научно-исследовательской работы, с 1997 г. заведует Отделом комплектования, возглавляя одно из наиболее ответственных направлений деятельности Библиотеки. Председатель Закупочной комиссии РНБ. Благодаря ее

активной работе фонды РНБ пополняются отечественными и иностранными изданиями, редкими и ценными материалами.

Т. В. Петрусенко — ведущий специалист в области комплектования библиотечных фондов, прекрасный организатор, пользуется авторитетом среди работников библиотек и вузов культуры России, коллег в РНБ. В 1980—90 гг. внесла значительный вклад в сферу научно-методического обеспечения и координации научно-исследовательской работы по библиотечному делу в России. Была членом Совета по координации деятельности библиотек Сибири и Дальнего Востока, в 1993—2001 гг. — член Правления ПБО трех созывов, входила в редколлегию журнала «Петербургская библиотечная школа». С 2004 г. — Член Петровской Академии наук и искусств, член Российского творческого союза работников культуры. В 1998—2001 гг. — Ответственный секретарь Секции РБА по формированию библиотечных фондов, с 2001 г. — Председатель Секции, переизбранный на четвертый срок. Член Оргкомитетов ряда международных и российских библиотечных форумов. Во многом благодаря и ее усилиям, библиотечному сообществу удастся отстаивать интересы отрасли и читателей библиотек в государственных структурах

Имеет около 270 работ, опубликованных в виде отдельных изданий, а также в материалах конференций, сборниках научных трудов, библиотечной периодике в России и за рубежом. Автор более 400 докладов на различных профессиональных форумах. Прекрасное знание библиотечного дела и широкий кругозор позволяют Татьяне Викторовне делиться опытом с коллегами, читая лекции на курсах повышения квалификации и осуществляя большой объем консультационной помощи библиотекарям страны. За профессиональные заслуги награждалась медалями и Почетными грамотами.

Поздравляю Т. В. Петрусенко с тридцатипятилетним трудовым юбилеем. Желаю ей дальнейшей творческой работы, здоровья и благополучия. За многолетний плодотворный труд в РНБ объявляю Т. В. Петрусенко благодарность.

Приказ № 279 к от 9.08.2012 г.

24 августа 2012 года уходит на заслуженный отдых ведущий научный сотрудник сектора книговедения Отдела редкой книги **Виктор Ефимович Кельнер**.

Виктор Ефимович пришел в Государственную Публичную библиотеку им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в феврале 1968 г. и прошел трудовой путь от библиотекаря до ведущего научного сотрудника.

В 1995 г. В. Е. Кельнер защитил диссертацию на степень доктора исторических наук «Общественно-политическая жизнь в России и издательское дело в 70—80-х гг. XIX в.: (На материалах деятельности М. М. Стасюлевича)». В. Е. Кельнер внес большой вклад в изучение книжного дела XIX — начала

XX в. Он — постоянный участник отечественных и зарубежных книговедческих конференций. Среди его многочисленных работ особо выделяются монографии «Человек своего времени: Издательская деятельность М. М. Стасюлевича и либеральное движение в России» (СПб., 1995) и «Очерки по истории русско-еврейского книжного дела во второй половине XIX — начале XX века». (СПб., 2003). Виктор Ефимович — один из основных авторов коллективного исследования по истории книги в России (награжден Почетным дипломом Всероссийского конкурса научных работ 1998 г. и Дипломом лауреата Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению за 2009—2010 гг.). Одна из последних работ Виктора Ефимовича — публикация мемуаров журналиста А. Е. Кауфмана, работавшего в российском издательском деле около полувека. Работа В. Е. Кельнера неоднократно отмечалась наградами. Он — «Отличник библиотечной работы», в 1995 г. получил благодарность от имени мэра города А. А. Собчака, имеет памятную медаль «За заслуги перед РНБ» и медаль А. Н. Оленина.

Работы В. Е. Кельнера отличает глубокий профессионализм. Коллеги знают его как доброго, отзывчивого, принципиального человека, отличающегося высокой культурой.

За многолетний плодотворный труд в Российской национальной библиотеке объявляю В. Е. Кельнеру благодарность. Желаю ему крепкого здоровья и долголетия.

Выдать В. Е. Кельнеру почетный пропуск и предоставить право пользования индивидуальным абонементом РНБ.

Приказ № 295 от 22.08.2012 г.

31 августа 2012 года уходит на заслуженный отдых **Евгения Максимовна Коломейчук** — старший научный сотрудник Научно-методического отдела библиотековедения РНБ.

Е. М. Коломейчук — высококвалифицированный специалист библиотечного дела, ее имя широко известно научной общественности и библиотекарям-практикам в нашей стране.

Е. М. Коломейчук более 30 лет проработала в Библиотеке, она поступила на работу в Государственную публичную библиотеку в сентябре 1980 г. в сектор формирования и использования фондов Научно-методического отдела.

В начале своей трудовой деятельности в Библиотеке Евгения Максимовна вела большую исследовательскую и организационно-методическую работу по проблемам формирования фонда литературы для детей и подростков в сельских библиотеках. В 1986 г. Евгения Максимовна защитила по данной теме кандидатскую диссертацию, а разработанные ею рекомендации были внедрены в сельских библиотеках ряда областей Российской Федерации. В последующие годы работы в Библиотеке, Евгения Максимовна

активно участвовала в изучении фондов универсальных научных библиотек России, исследованиях «Библиотеки российского села», современных аспектов деятельности центральных библиотек субъектов Российской Федерации. В последние годы Евгения Максимовна много внимания уделяла изучению общественно-профессиональных объединений в России.

Е. М. Коломейчук участвовала в организации всероссийских и региональных конференций, семинаров, круглых столов по различным аспектам обслуживания читателей в библиотеках России, оказывала практическую помощь в совершенствовании библиотечного дела в российских регионах. Широко известны многочисленные публикации Е. М. Коломейчук в профессиональной печати, которые находили широкий отклик у библиотечной общественности России.

Е. М. Коломейчук благодаря своей эрудиции, глубоким профессиональным знаниям, доброжелательности пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди своих коллег и библиотечных работников России.

Работа Е. М. Коломейчук неоднократно поощрялась премиями ГПБ и РНБ, она имеет медаль за 25 лет работы в РНБ и благодарности дирекции Библиотеки.

За многолетний добросовестный труд в Российской национальной библиотеке объявляю Е. М. Коломейчук благодарность. Желаю крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Выдать Е. М. Коломейчук почетный пропуск и предоставить право пользования индивидуальным абонементом РНБ.

СЛУЖБА СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

В июле среди сотрудников Библиотеки было распространено более 130 бесплатных и льготных билетов в Малый драматический — Театр Европы, Молодежный театр, Театр музыкальной комедии, Мюзик-холл, во Дворец молодежи.

В августе среди сотрудников Библиотеки было распространено более 169 бесплатных и льготных билетов в Малый драматический — Театр Европы, Молодежный театр, Театр музыкальной комедии, Мюзик-холл, Александринский театр, Театр на Литейном, Балтийский дом.

В летний период 2012 г. было оформлено 110 путевок на базы отдыха РНБ для сотрудников библиотеки и членов их семей, для детей до 14 лет —152.

СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

На заседаниях тендерных комиссий

6 июля

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение аварийных работ по прочистке и промывке ливневой канализации в здании Заказчика.

Победителем признана компания **ООО «Тройдес»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по капитальному ремонту системы отопления среднего корпуса главного здания РНБ.

Победителем признана компания **ООО «Энерджи Проджект»**.

10 июля

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по капитальному ремонту ИТП.

Победителем признана компания **ООО «Аква Норд-Вест»**.

11 июля

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по промывке внутренней канализации и прочистке колодцев жироседелителей.

Победителем признана компания **ООО «Испытательный центр «Строительные технологии»**.

23 июля

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Поставка оборудования для центра культурных программ.

Победителем признана компания **ООО «КС Системы»**.

30 июля

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Поставка расходных материалов для оргтехники РНБ.
Победителем признана компания **ООО «СП-СИСТЕМА»**.

13 августа

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Испытание подвесных люстр и пожарных лестниц.

Победителем признана компания **ООО «РСО Промальп»**.

17 августа

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по созданию беспроводной сети передачи данных в РНБ.

Победителем признана компания **ООО «КОНТИНЕНТАЛЬ»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Поставка оборудования для расширения серверного комплекса РНБ.

Победителем признана компания **ООО «Фирма НЕВО-Д»**.

20 августа

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по прокладке информационной оптической линии связи между зданиями РНБ.

Победителем признана компания **ООО «КОНТИНЕНТАЛЬ»**.

21 августа

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по капитальному ремонту по усилению фундамента подвала корпуса Соколова.

Победителем признана компания **ООО «РСО Промальп»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Проведение ремонтных работ и установка кондиционера в помещении РНБ (зал переговоров).

Победителем признана компания **ООО «РСО Промальп»**.

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Оказание услуг по подписке на иностранные печатные периодические издания издательства IHS Jane's на 2013 год.

Победителем признана компания **ЗАО «КОНЭК»**.

27 августа

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Оказание услуг по охране объектов РНБ круглосуточными кинологами постами.

Победителем признана компания **ООО «Охранное предприятие ГАЛЛУС»**.

ОТДЕЛ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И РЕКОНСТРУКЦИИ

В июле на строительстве 2-ой очереди Нового здания РНБ выполнены работы на сумму 28 604,3 тыс. руб., в том числе: устройство полов (наливные, ламинированные, керамогранитные) — 9080,9 м²; облицовка стен гранитными плитами — 500 м²; монтаж силового оборудования; установка приточно-вытяжных систем ПВ — 27 камер; монтаж автоматического пожаротушения; устройство подстилающих слоев оснований из песка площадок для проездов — 825 м³.

В августе на строительстве 2-ой очереди Нового здания РНБ выполнены работы и приобретено оборудование на сумму 104 491,7 тыс. руб., в том числе: облицовка стен гранитными плитами — 300 м², доломитом — 1000 м²; прокладка воздуховодов вентиляции — 450 м²; установка камер орошения (пароувлажнителей) — 20 шт; программное обеспечение для ЦОД.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

В июле проводились работы: по креплению и частичной замене светильников в Русском фонде Главного здания, по выполнению гидроизоляции в подвале корпуса Воротилова, аварийные работы по креплению парапетного покрытия кровли Главного здания, по капитальному ремонту системы отопления Среднего корпуса, произведена прочистка дворовой канализации на Садовой, 18, Фонтанке, 36, на Обводном, 11, электроизмерительные работы в Главном здании и в филиалах, установлена муфта на питающем кабеле

на Обводном, 11. Подготовлены документы для проведения конкурсных процедур. Собственными силами осуществлялся мелкий косметический ремонт, выполнены все текущие заявки.

В августе проводились работы: по закреплению и частичной замене светильников в Русском фонде Главного здания, по выполнению гидроизоляции в подвале корпуса Воротилова, по капитальному ремонту системы отопления Среднего корпуса, электроизмерительные работы в Главном здании и в филиалах, по ремонту дворовых козырьков на Садовой, 20, пл. Островского, 1—3, по ремонту полов на Мойке, 8, по замене запорной арматуры на стояках системы отопления. Подготовлены документы для проведения конкурсных процедур. Собственными силами осуществлялся мелкий косметический ремонт, выполнены все текущие заявки.

2—11 июля на основании распоряжения Северо-Западного управления Ростехнадзора от 18.06.2012 г. № 08-07-10-295/Рк проводилась проверка в зданиях РНБ по адресам: Садовая ул., 18; наб. р. Фонтанки, 36; Московский пр., 165/2; Литейный пр., 9; наб. Обводного канала, 11; ул. Орджоникидзе, 31; Краснопутиловская ул., 109.

По результатам проверки было составлено 3 предписания об устранении выявленных нарушений: по подъемно-транспортному оборудованию, электрохозяйству и системам теплоснабжения с установлением сроков устранения нарушений. В июле были устранены выявленные нарушения по подъемно-транспортному оборудованию. Крайний срок устранения нарушений в марте 2013 года.

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

Выставки, Лекции, Вечера, Экскурсии

В июле на всех выставочных площадках РНБ функционировали 3 выставки, на которых было представлено 315 единиц хранения.

1 июля в Новом здании РНБ открылась выставка художественных работ и керамики. На экспозиции представили свои работы три автора: член Союза художников Санкт-Петербурга и Международной федерации художников при ЮНЕСКО Д. Акопян, петербургский художник А. Акопян и скульптор и керамист В. Атабекян.

20 июля в Главном здании РНБ открылись книжно-иллюстративные выставки «Песенный фольклор народов России» и «Что за прелесть эти сказки...». Представлены материалы XIX—XXI вв.: книги из фондов РНБ, автолитографии на темы русских народных сказок художника Ю. А. Васнецова из собрания Отдела эстампов РНБ. Экспозиция состояла из нескольких

разделов: частушки, русские обрядовые песни, русские исторические песни, сборники русских сказок, народов Севера, Поволжья, Урала, Сибири, Алтая, Дальнего Востока, Кавказа. Демонстрировались куклы в национальных костюмах народов России ручной работы, предоставленные Санкт-Петербургским этноklubом «Параскева».

25 июля в Новом здании РНБ открылась персональная выставка художника А. Дубникова «Оранжевое лето». А. Дубников окончил в 1985 г. Художественно-промышленное училище им. Калинина в Москве. С 1990 г. принимал участие в различных художественных проектах, а его персональные выставки проходят с 1989 г. Работы А. Дубникова находятся в коллекциях России, Австралии, США, Мексики, Европы.

В июле состоялось 4 лекционно-массовых мероприятия, на которых присутствовал 201 человек.

В Новом здании РНБ завершили очередной сезон два цикла «Оперный видеолекторий» и «Музыкальный лекторий: балет на видеоэкране».

В июле по фондам РНБ было проведено 17 экскурсий для 115 человек. Были организованы экскурсии для туристов из Франции, Швейцарии, Германии. Фонды РНБ посетили студенты из США, изучающие русскую культуру и русский язык.

В августе на всех выставочных площадках РНБ функционировали 3 выставки, на которых была представлена 561 единица хранения.

В августе по фондам РНБ было проведено 20 экскурсий. Были организованы экскурсии для участников Конференции ИФЛА, для туристов из Франции, Южной Кореи, Германии.

ПРЕСС-СЛУЖБА

ИНФОРМАЦИЯ О СОБЫТИЯХ В РНБ

В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

2 июля в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучала информация об открытии в Новом здании РНБ фотовыставки «Радость в чтении».

2 июля в эфире «НТВ» показан сюжет об открытии в Новом здании РНБ фотовыставки «Радость в чтении».

2 июля в газете «Аргументы недели» напечатана заметка об открытии в Новом здании РНБ фотовыставки «Радость в чтении».

3 июля в газете «Санкт-Петербургские ведомости» напечатана статья, в которой упоминается официальный сайт РНБ.

3 июля в газете «Восточно-Сибирская правда» напечатана статья, в которой упоминается Государственная публичная библиотека им. М. Е. Салтыкова-Щедрина (РНБ).

3 июля в газете «Красное знамя» напечатана корреспонденция, в которой упоминается РНБ.

3 июля в газете «Симбирский курьер» напечатана заметка В. Петровой, в котором рассказывается о репринтном издании «Географические карты России» К. Грибанова, подаренном РНБ Ульяновской областной научной библиотеке.

4 июля в газете «Комсомольская правда» напечатана информация, в которой упоминается Выставочный зал Нового здания РНБ.

5 июля в газете «Аргументы недели» напечатана статья Н. Лариной, в которой рассказывается о письме зав. НМОБ РНБ С. Басова.

9 июля в эфире телеканалов «Россия 2» и «Культура» показан сюжет, в котором рассказывалось о совместной выставке РНБ и Института русской литературы РАН (Пушкинского Дома) «За смертью, иль за славой».

9 июля в газете «Псковская правда» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

14 июля в газете «Московский комсомолец» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

14 июля в газете «Белгородская правда» напечатана информация о межрегиональной конференции «Лаврентьевская летопись. Историческая память и преемственность поколений», в которой принимали участие представители администрации РНБ.

14 июля в газете «Красная звезда» напечатана информация о выставке «Тайная война двенадцатого года (к 200-летию Отечественной войны 1812 года и русской военной контрразведки)» в Музее политической истории России. В ее создании приняла участие РНБ.

16 июля в газете «Seoul Newspaper» напечатана заметка Х. Хери о посещении РНБ.

17 июля в «Учительской газете» напечатана заметка об уникальном интернет-проекте РНБ: оцифровке в год празднования 1150-летия российской государственности знаменитого памятника отечественной словесности — Лаврентьевской летописи.

19 июля в журнале «Эхо планеты» напечатана статья, в которой упоминается РНБ.

21 июля в эфире телеканала «Союз» показан сюжет о том, что участники фестиваля «Академия православной музыки» посетили выставку «Царские династии России в музыкальных рукописях» в РНБ.

23 июля в газете «Секретные материалы» напечатана корреспонденция Е. Назаровой об уникальном интернет-проекте РНБ: оцифровке в год

празднования 1150-летия российской государственности знаменитого памятника отечественной словесности — Лаврентьевской летописи.

24 июля в газете «Стрела» напечатана заметка о фотовыставке «История РЖД — история России», посвященной празднованию 175-летия Российских железных дорог. Экспозиция представляет и фотографии из фондов РНБ.

27 июля в эфире телеканалов «Россия 1» и «Культура» показан сюжет о фотовыставке «История РЖД — история России», посвященной празднованию 175-летия Российских железных дорог. Экспозиция представляет и фотографии из фондов РНБ.

27 июля в газете «Гудок» напечатана заметка о фотовыставке «История РЖД — история России», посвященной празднованию 175-летия Российских железных дорог. Экспозиция представляет и фотографии из фондов РНБ.

27 июля в газете «Советская Белоруссия» напечатана заметка, в которой упоминается Федеральный центр консервации библиотечных фондов РНБ.

27 июля в газете «Дагестанская правда» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

30 июля в газете «Комсомольская правда в Санкт-Петербурге» напечатана заметка, в которой упоминается Новое здание РНБ.

31 июля в газете «Известия» напечатана заметка А. Мокроусова о фотовыставке «История РЖД — история России», посвященной празднованию 175-летия Российских железных дорог. Экспозиция представляет и фотографии из фондов РНБ.

3 августа в газете «Приамурские ведомости» (Хабаровск) в статье «Книжное богатство в терабайтах» упоминаются фонды РНБ, доступные теперь в оцифрованных копиях хабаровским читателям.

3 августа в газете «Выборгские ведомости» (Выборг) напечатана заметка «На Казанском вокзале открылась фотовыставка в честь 175-летия РЖД» о фотовыставке, где представлены и фотографии из фондов РНБ.

4 августа в газете «Советская Белоруссия» в статье «Человек, открывавший архивы», посвященной юбилею историка и архивиста В. Скалабана, упоминается конференция «Санкт-Петербург и белорусская культура», посвященная памяти В. Скалабана и прошедшая в РНБ.

7 августа в газете «Волгоградская правда» (Волгоград) опубликована заметка о второй из датированных русских печатных книг «Часовнике» Ивана Федорова. Единственным экземпляром второго издания «Часовника» располагает РНБ.

8 августа в газете «МК в Питере» (Санкт-Петербург) в статье «Книги почета и безобразий» Т. Бурдицкой, посвященной петербургским новостройкам, упоминается «Книга познания» (цикл мозаичных панно для Нового здания РНБ).

10 августа в газете «Московский железнодорожник» опубликована статья А. Городнова «И «Царского поезда» облик забытый» о фотовыставке «История РЖД — история России», посвященной празднованию 175-летия Российских железных дорог. Экспозиция представляет и фотографии из фондов РНБ.

13 августа в газете «Журналист» (Москва) напечатан материал «Этот день в истории СМИ», где упоминается «Часовник» Ивана Федорова. Единственным экземпляром второго издания «Часовника» располагает РНБ.

15 августа в эфире телеканалов «Россия 1» и «Культура» показан сюжет «В РНБ открывают свободный доступ к периодическим изданиям» Д. Яковского, посвященный новым формам обслуживания читателей в РНБ.

16 августа в газете «Гатчинская правда» (Гатчина) опубликована статья В. М. Ключникова «Электронный архив газеты», посвященная оцифровке подшивки газеты за 1931—1946 гг., хранящейся в РНБ.

20 и 21 августа в эфире телеканала «Санкт-Петербург» в программе «Новости твоего города» был показан сюжет об истории букварей с участием сотрудников Отдела редких книг и Русского книжного фонда РНБ.

21 августа в газете «Друг для друга» (Курск) опубликована статья «О древнем и новом Курске» зав. группой исторической библиографии РНБ А. И. Раздорского.

25 августа в эфире телеканала «100 ТВ» показан сюжет «Историческую встречу увековечили в бронзе». Материал рассказывает об открытии в Турку памятника, посвященного переговорам императора Александра I со шведским наследным принцем Карлом Юханом. В том же сюжете упоминается открытие выставки «Русские в 1812 году», организованной РНБ.

28 августа в «Учительской газете» (Москва) напечатано интервью с председателем правления Международного благотворительного фонда им. Д. С. Лихачева, президентом Общества друзей РНБ Даниилом Граниным.

30 августа в газете «Санкт-Петербургские ведомости» опубликована статья «Диплом Университета — гарантия успешной карьеры!», где упоминаются богатейшие фонды РНБ.

В июле-августе анонсы о событиях в РНБ были опубликованы в журналах «Досуг», «Timeout», «Афиша», в рекламных газетах «Среда Петербурга», «Петербургская афиша», «Мой район».

В ИНТЕРНЕТЕ

1—3 июля на сайтах ИТАР-ТАСС, Европейский Петербург, ИД «Курьер-Медиа», БалтИнфо, Regions.ru, РИА-Новости, Интерфакс-Россия, Конкретно.ру, на сайте электронного журнала «Питербук», «Аргументы недели», «Искусство ТВ», Lenta.ru, Файл.рф, ИА РосБАЛТ, ВГТРК «Культура», Решетория,

Санкт-Петербург.ру на сайтах ТК «НТВ» была размещена информация об открытии в Новом здании РНБ международной передвижной выставки «Радость в чтении».

3 июля на сайтах БалтИнфо, РИА-Новости, Конкретно.ру, на сайте электронного журнала «Питербук», «Искусство ТВ» была размещена информация о Празднике русской поэзии XVIII в., который прошел в Музее-усадьбе Г. Р. Державина. РНБ — среди организаторов выставки «Богоподобная царевна», открывшейся в рамках праздника.

4 июля на сайте газеты Фонтанка.ру было размещено сообщение о том, что сфинкс на шлеме богини мудрости Минервы, венчающий аттик главного фасада здания РНБ, является самым маленьким в России.

6 июля на сайтах электронного журнала «Питербук», Конкретно.ру, Файл. РФ, PanARMENIAN.Net, Аркрамас, Armenia-online.ru, Armenia Today была размещена информация о том, что в Новом здании РНБ открылась выставка работ трех художников: члена Союза художников Санкт-Петербурга и Международной федерации художников при ЮНЕСКО (IFA) Д. Акопяна, петербургского художника А. Акопяна и скульптора-керамиста В. Атабекяна.

9 -17 июля на сайтах Псковской ленты новостей, Псковского агентства информации, Псковской правды, Kapital-rus.ru была размещена информация о том, что учредитель и председатель правления Общества любителей древней письменности Г. Стерлигов передал в дар Псковской областной универсальной научной библиотеке факсимильное издание Лицевого Летописного свода XVI в. Четыре года назад, после длительного перерыва, воссоздано Общество любителей древней письменности, приоритетным направлением деятельности которого является факсимильное воспроизведение славянских и византийских рукописей. Царь-книга частями хранится в Государственном историческом музее в Москве, в РНБ и Библиотеке академии наук в Санкт-Петербурге.

21 июля на сайте Православного телеканала «Союз» размещено сообщение о том, что участники фестиваля «Академия православной музыки» в Санкт-Петербурге посетили РНБ, где работает выставка под названием «Царские династии России в музыкальных рукописях».

24 июля на сайте Экспресс-ТВ была размещена информация о ежегодном круглом столе по методической деятельности библиотек, который прошел в библиотеке им. М. Ю. Лермонтова. Поделиться друг с другом опытом и поговорить о профессиональных проблемах съехались специалисты из 11 регионов страны. От лица РНБ с коллегами беседовал зав. НМОБ РНБ С. А. Басов.

31 июля на сайтах «Буквоед» и «ЖЖЗадорнова» было размещено сообщение писателя М. Задорнова о том, как он посетил Отдел рукописей РНБ, чтобы увидеть Лаврентьевскую летопись.

7 августа на сайтах ТК «Санкт-Петербург» и «ТКТ» был размещен сюжет о коллекциях букварей в фондах РНБ.

10 августа на сайтах ТК «Россия» и ТК «Культура» был размещен репортаж Д. Ясковского о новой форме обслуживания в зале периодических изданий в Новом здании РНБ.

17—23 августа на сайтах ИТАР-ТАСС, Европейский Петербург, ИД «Курьер-Медиа», БалтИнфо, Голос России, Regions.ru, РИА-Новости, Интерфакс-Россия, Конкретно.ру, Фонд «Русский мир», «Аргументы недели», «Искусство ТВ», Фонтанка.ру, ИА РосБАЛТ, ВГТРК «Культура», Санкт-Петербург.ру, ТК «100 ТВ» была размещена информация об открытии в Генеральном консульстве РФ в Турку выставки «Русские в 1812 году» из фондов Российской национальной библиотеки и архивов МИД РФ.

24 августа на сайте интернет-газеты Фонтанка.ру была опубликована статья о том, что в Новом здании РНБ до конца 2012 г. появится wi-fi. В статье приведены комментарии зам. генерального директора РНБ по информатизации О. Шорина.

В июле и августе на сайте Министерства культуры РФ, на сайте Комитета по культуре Санкт-Петербурга, на сайте Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга, на сайте Российской ассоциации по связям с общественностью, на сайте «Музеи России», на сайте Союза журналистов, на сайте Интернет-телевидения «Искусство-ТВ» и на сайте ИА «ИТАР-ТАСС» www.itar-tass.com и других регулярно размещалась информация о наиболее значимых событиях РНБ.

ИНФОРМАЦИЯ НА САЙТЕ РНБ

— об открытии выставки художественных работ и керамики в Новом здании РНБ;

— об открытии книжно-иллюстративных выставок «Песенный фольклор народов России» и «Что за прелесть эти сказки...» в Главном здании РНБ;

— об открытии персональной выставки художника А. Дубникова «Оранжевое лето» в Новом здании РНБ;

— о семинаре из цикла «Новые тенденции и инновационные проекты мирового библиотечного дела» в Главном здании РНБ;

— о работе делегации РНБ на 78-м Международном библиотечно-информационном конгрессе в Хельсинки, ежегодно проводимом ИФЛА;

— о встрече потомков рода Тихоцких, прошедшей в Главном здании РНБ;

— о семинаре из цикла «Новые тенденции и инновационные проекты мирового библиотечного дела», предназначенном для сотрудников РНБ и библиотекарей города, прошедшем в Главном здании РНБ;

— о церемонии открытия выставки «Русские в 1812 году», организованной РНБ в Генеральном консульстве Российской Федерации в Турку.

Всего в июле и августе Пресс-служба РНБ опубликовала на официальном сайте 8 информационных сообщений.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

БЛАГОДАРСТВЕННЫЕ ПИСЬМА

Уважаемый Антон Владимирович,

По поручению посла России в Финляндии А. Ю. Румянцева и от себя лично хотел бы выразить Вам и в Вашем лице коллективу РНБ глубокую благодарность за активный и качественный вклад в подготовку и проведение совместного российско-финляндского культурно-исторического проекта «Турку-1812», посвященного 200-летию юбилею встречи в Або (шведское название Турку) между императором Александром I и наследным принцем Швеции К. Ю. Бернадотом.

Созданная специалистами Российской национальной библиотеки выставка «Русские в 1812 году» и ее открытие российским послом в помещении генконсульства 24 августа с. г. стали одним из центральных мероприятий проекта, на котором присутствовало свыше 150 приглашенных, включая все руководство города, посла Швеции, видных представителей столичных и местных культурных и деловых кругов. Многие из них в беседах со мной и другими сотрудниками генконсульства отмечали высокое художественное качество и содержательность материалов выставки, выражали удовлетворение по поводу планов ее развертывания на Туркуской международной книжной ярмарке 5—7 октября с. г.

Хотел бы также поблагодарить за редкие ротапринтные издания, которые были преподнесены российскому послу и мэру города от Вашего имени заместителем директора РНБ И. Л. Линден и просить Вас особо отметить ее действенное участие в юбилейных мероприятиях, которые, несомненно, содействовали укреплению позитивного облика России.

С надеждой на продолжение нашего плодотворного сотрудничества,

Генеральный консул

А. Б. Сверчков

Уважаемый доктор Лихоманов,

Позвольте поблагодарить Вас за предоставленные экспонаты на выставку, которая состоялась в Музее исламского искусства, Государство Катар. Дополнив выставку со своей стороны, Вы сделали неоценимый вклад, который был

по достоинству оценен местными и иностранными посетителями мероприятия.

Для меня радостно сообщить тот факт, что выставка прошла с большим успехом.

Примите мою искреннюю благодарность за оказанное содействие в организации этой восхитительной выставки. Надеюсь на развитие и укрепление дальнейшего сотрудничества.

Буду рада встрече с Вами, в рамках Ваших новых визитов в музей.

С уважением,
Aisha Al Khater
Директор Музея исламского искусства
Доха, Катар

Уважаемый Антон Владимирович!

Примите, пожалуйста, искреннюю признательность за работу сотрудников Российской национальной библиотеки. Благодарю всех, кто трудится под Вашим руководством, продолжая в очень непростых реалиях XXI века сеять добрые семена на ниве просвещения. Лучшие традиции Императорской публичной библиотеки продолжают жить в РНБ. А, значит, есть надежда на воспитание поколений людей, являющихся носителями высокой культуры мысли. Особо хотел бы поблагодарить за работу заведующую Службой электронной доставки документов Дворецкову В. Н., сотрудника службы ЭДД РНБ Маженштейн Н. Ф., всех сотрудников ЭДД РНБ, которых, к сожалению, не знаю по именам, сотрудника Отдела газет Луковскую М. А. Их помощь для меня бесценна.

С уважением, Сысоев Сергей Борисович

ЛЕКЦИОННО-МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА
(ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА)

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

4 июля

«Оперный видеолекторий»

Вечер редких аудио- и видеозаписей «ВЕЛИКИЕ ТЕНОРА ИСПАНИИ: Дж. Арагаль, А. Краус, П. Доминго, Х. Каррерас и др.». Ведущий — *Д. В. НИКОЛАЕВ*.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

11 июля

«Оперный видеолекторий»

Цикл «ВЕСЬ ВЕРДИ»: «ЭРНАНИ». Спектакль Метрополитен опера, 1983 г. Дирижер Дж. Ливайн. В гл. партиях: Л. Паваротти, Ш. Милнс, Р. Раймонди. Ведущий — д. пед. н., з. р. к. РФ *Е. К. СОКОЛИНСКИЙ*.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

12 июля

Российская национальная библиотека
Институт генеалогических исследований РНБ
Русское генеалогическое общество
Международная академия генеалогии
Французский институт в Санкт-Петербурге
Генеральное консульство Франции в Санкт-Петербурге
XV ежегодная русско-французская научная конференция «ВЫХОДЦЫ ИЗ ФРАНЦИИ И ИХ РОССИЙСКИЕ ПОТОМКИ».
Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 час. 30 мин.

18 июля

«Оперный видеолекторий»

Вечер памяти выдающегося немецкого оперного и камерного певца, баритона Дитриха ФИШЕРА-ДИСКАУ. Ведущая — чл. Союза художников России А. Л. БУРАКОВА.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

25 июля

«Музыкальный лекторий: балет на видеоэкране»
Вечер балета «СЛАВА БОЛЬШОГО ТЕАТРА». Сцены из спектаклей разных лет.
Ведущая — чл. Союза художников России А. Л. БУРАКОВА.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

28 июля

Институт генеалогических исследований РНБ
Русское генеалогическое общество
ЗАСЕДАНИЕ ЧЛЕНОВ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.
Садовая ул., 18, конференц-зал. 15 часов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

ВЫСТАВКИ

ИЮЛЬ

ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ
(пл. Островского, 1/3)

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

«Пригороды Петербурга». Фотоработы Т. Н. Ладыгиной. *1-й этаж. Выст. пл. у ЦСБ.*

«Намнужна великая Россия». П. А. Столыпин. К 150-летию со дня рождения. *2-й этаж. Зал Корфа.*

«В стройных звуках льются песни...». Песенный фольклор народов России. *2-й этаж. Зал Корфа.*

«Ум» и «сердце» в русской классике. К 200-летию со дня рождения И. А. Гончарова. *2-й этаж.*

«Что за прелесть эти сказки...». Сказки народов России. *2-й этаж.*

ЛЕНИНСКИЙ ЗАЛ

Прогулки по старым кварталам Петербурга. (Из фондов Юношеского читального зала, наб. р. Фонтанки, 36).

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ

Болезни почек. Современное состояние проблемы.
Проблемы образования и педагогики в современном мире.

**НОВОЕ ЗДАНИЕ
(МОСКОВСКИЙ ПР., 165)**

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

Геометрия города.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ

Выставка художественных работ Д. Акопяна, А. Акопяна, В. Атабеяна.

1-й ЭТАЖ (АВАНЗАЛ)

«Радость чтения». Фотовыставка Шанхайской библиотеки.

ОТДЕЛ ФОНДОВ И ОБСЛУЖИВАНИЯ

Города Древней Руси. *1-й этаж. Зал ВНИП.*

2012 год — Год российской истории. *Холл 1-го этажа (ФГО).*

Научно-популярные журналы России в фондах РНБ. *Холл 2-го этажа (ВНИП).*

К столетию открытия в Москве Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. *Холл 2-го этажа. Зал филологии, педагогики и искусства.*

Вам, абитуриенты. *4-й этаж. Зал медико-биологической литературы.*

Сельскохозяйственная техника. Перспективы развития. *Холл 4-го этажа (НТиГД).*

ЮНОШЕСКИЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ (НАБ. Р. ФОНТАНКИ, 36)

Молодежь за здоровый образ жизни.

Всемирный день шахмат.

Безопасность России — наш долг (Ко Дню ВМФ).

ОТДЕЛ ЛИТЕРАТУРЫ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ (ЛИТЕЙНЫЙ ПР., 49)

Монгольский поэтический фольклор.

АВГУСТ

ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ (пл. Островского, 1/3)

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

«Пригороды Петербурга». Фотоработы Т. Н. Ладыгиной. *1-й этаж. Выст. пл. у ЦСБ.*

«В стройных звуках льются песни...». Песенный фольклор народов России. *2-й этаж. Зал Корфа. 25 июля — 15 сентября.*

«Что за прелесть эти сказки...». Сказки народов России. *2-й этаж. 25 июля — 10 сентября.*

ЛЕНИНСКИЙ ЗАЛ

Прогулки по старым кварталам Петербурга. (Из фондов Юношеского читального зала, наб. р. Фонтанки, 36).

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ

Проблемы образования и педагогики в современном мире. **С 31 июля.**

ОТДЕЛ КАРТОГРАФИИ

Международный туризм.

НОВОЕ ЗДАНИЕ (Московский пр., 165)

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

Геометрия города.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ

Выставка художественных работ А. Дубникова. **С 25 июля.**

ОТДЕЛ ФОНДОВ И ОБСЛУЖИВАНИЯ

Перспективные технологии XXI века. *1-й этаж. Зал ВПП. 31 июля — 27 августа.*

150 лет памятнику «Тысячелетие России» в Великом Новгороде. *Холл 2-го этажа (ВПП).*

Масоны и масонство. Тайная власть и могущество избранных. *Холл 2-го этажа (ВПП). 8—28 августа.*

«Да, были люди в наше время...». 200 лет подвигу русского народа в Отечественной войне 1812 года. *2-й этаж. Зал социально-экономической литературы.*

День строителя — 12 августа. *Холл 4-го этажа. Зал технической и естественнонаучной литературы.*

Мед и продукция пчеловодства в нормативных документах. *Холл 4-го этажа (НТнТД).*

ЮНОШЕСКИЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ (НАБ. Р. ФОНТАНКИ, 36)

История Государства Российского.
Приятное путешествие по РОССИИ.
Книжная серия: Сто великих.

ОТДЕЛ ЛИТЕРАТУРЫ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ (ЛИТЕЙНЫЙ ПР., 49)

Поэзия на иврите.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 4

27 августа генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов утвердил Положение об официальном сайте Федерального государственного бюджетного учреждения «Российская национальная библиотека».

ПОЛОЖЕНИЕ ОБ ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА»

1. Общие положения

1.1. Настоящее Положение определяет статус официального сайта (<http://www.nlr.ru>) Федерального государственного бюджетного учреждения «Российская национальная библиотека» (РНБ), его назначение, принципы организации и порядок функционирования.

1.2. Назначение сайта РНБ

В соответствии с Уставом, Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская национальная библиотека» является некоммерческой организацией, осуществляющей библиотечную, библиографическую,

научно-исследовательскую, научно-информационную, методическую, культурно-просветительскую и образовательную деятельность. Сайт РНБ предназначен для обеспечения выполнения всех видов деятельности РНБ и является основной формой раскрытия и предоставления доступа к информационным ресурсам и услугам РНБ для удаленных пользователей посредством Интернета.

1.3. Состав сайта РНБ

1.2.1. Сайт РНБ состоит из главного сайта РНБ, сайтов подразделений библиотеки и тематических сайтов, связанных между собой перекрестными ссылками.

1.2.2. Главный сайт РНБ предназначен для предоставления доступа к информационным ресурсам библиотеки и организации обслуживания удаленных пользователей, размещения официальной информации, касающейся основных сфер деятельности библиотеки, размещения новостей и информации о событиях в библиотеке.

1.2.3. Сайты подразделений библиотеки и тематические сайты предназначены для предоставления доступа пользователям к более подробной информации о деятельности отдельных подразделений и отдельных направлений работы библиотеки.

1.2.4. Главный сайт РНБ ведется на русском и английском языках. Сайты подразделений библиотеки и тематические сайты могут не иметь версии на английском языке.

1.2.5. Вопросы о размещении баннеров, информации рекламного характера на сайте РНБ решаются на заседаниях Редакционной коллегии сайта РНБ с учетом взаимовыгодной основы и возможного влияния на общий имидж РНБ.

2. Информационная структура сайта РНБ

2.1. Сайт на русском языке

На сайте РНБ представляется доступ пользователей к материалам по следующим основным направлениям:

- Материалы о фондах и коллекциях библиотеки, доступ к электронным ресурсам РНБ;
- Каталоги;
- Информация о библиотеке (правовые и нормативные акты, регулирующие деятельность библиотеки, планы и отчеты, контактная и справочная информация о структурных подразделениях библиотеки и персонале, история библиотеки, дарители и спонсоры, партнеры и др.);

— Справочная информация по вопросам обслуживания пользователей (о работе читальных залов и их расположении в различных зданиях РНБ, правилах записи и правилах обслуживания в РНБ, видах бесплатного и платного обслуживания пользователей библиотеки, включая удаленных пользователей);

— Профессиональная информация для коллег: научно-практические конференции, программы и проекты, в которых участвует РНБ, научные и технологические разработки в области предметизации и систематизации, организации процесса оцифровки документов; консервация и сохранность библиотечных фондов; научно-исследовательская и научно-методическая деятельность РНБ, издательская деятельность библиотеки, книгообмен, сотрудничество и т. д.

— Новости (объявления, анонсы событий, описание прошедших мероприятий).

2.2. Сайт на английском языке

2.2.1. Версия сайта на английском языке не дублирует русскую версию сайта, а представляет основную информацию.

2.2.2. Целесообразность размещения ресурсов на сайте на английском языке определяется ответственным редактором с учетом мнения Редколлегии сайта РНБ.

2.2.3. Обязательными ресурсами, размещаемыми на английском языке на сайте РНБ являются:

— Материалы о фондах и коллекциях библиотеки, информация об электронных ресурсах, доступных через сайт РНБ;

— Доступ к каталогам (интерфейс на английском языке для доступа к электронным каталогам);

— Информация о библиотеке (контактная и справочная информация о структурных подразделениях библиотеки и персонале, отчеты, история библиотеки, информация о дарителях и спонсорах, о партнерах);

— Справочная информация по вопросам обслуживания пользователей (о работе читальных залов и их расположении в различных зданиях РНБ, правилах записи и правилах обслуживания в РНБ, видах бесплатного и платного обслуживания пользователей библиотеки, включая удаленных пользователей);

— Информация о событиях и мероприятиях международного характера.

2.3. Сайты подразделений и тематические сайты

2.3.1. Каждый тематический сайт и сайт подразделения РНБ имеет свою структуру. В случае если представленная на сайте информация может быть

интересна иностранному пользователю, поддерживается версия на английском языке.

2.3.2. Информация на сайтах подразделений и тематических сайтах, не должна противоречить или исказить информацию, представленную на главном сайте РНБ.

2.3.3. На главной странице сайта любого подразделения должны присутствовать слова «Российская национальная библиотека» (или логотип библиотеки) и обязательно должна находиться активная ссылка на главный сайт РНБ. Для всех страниц обязательно присутствие копирайта РНБ.

3. Порядок функционирования

3.1. Общее руководство сайтом РНБ осуществляет генеральный директор РНБ через Редакционную коллегию сайта РНБ, состав которой (включая председателя Редколлегии) утверждается соответствующим приказом генерального директора библиотеки.

3.2. Редакционная коллегия сайта РНБ принимает концептуальные решения по наполнению и обновлению сайта, изменению структуры сайта РНБ, определяет основные направления содержательного наполнения сайта РНБ.

3.3. Председатель Редколлегии сайта РНБ организует и координирует работу Редколлегии сайта, выполняет функции ответственного редактора сайта, руководит текущей работой по наполнению и обновлению сайта, координирует деятельность участников содержательного наполнения сайта.

3.4. Технические аспекты функционирования сайта РНБ обеспечивает Сектор телекоммуникаций Отдела автоматизации. Веб-мастер сайта является сотрудником Сектора телекоммуникаций.

Сектор отвечает за техническое, программное и сетевое обеспечение сайта и все виды работ по разработке, наполнению и эксплуатации сайта РНБ.

Материалы для размещения на сайте РНБ должны поступать в Сектор телекоммуникаций Отдела автоматизации (веб-мастеру сайта) в соответствии с Требованиями к подаче материалов для публикации на сайте РНБ.

3.5. Организационное и координационное обеспечение содержательного наполнения сайта РНБ подразделениями библиотеки возлагается на Отдел межбиблиотечного взаимодействия.

ОМВ осуществляет организационную работу по планированию наполнения сайта РНБ, составляет годовой план работ по размещению крупных проектов на сайте РНБ на основании заявок от подразделений библиотеки. План утверждается Редколлегией сайта РНБ. Заявка на внеплановое размещение крупных проектов на сайте РНБ должна сопровождаться служебной запиской от руководителя подразделений РНБ за подписью заведующего Отделом автоматизации.

3.6. Общее редактирование текстов информационного и справочного характера, размещаемых на сайте РНБ, осуществляется литературным редактором, специально назначенным соответствующим распоряжением Дирекции РНБ.

3.7. Общее редактирование и представление в едином стиле оформления новостной информации, информации о событиях в РНБ обеспечивает Пресс-служба.

3.8. Руководители подразделений РНБ несут ответственность за своевременность, актуальность, точность и достоверность информации, поданной ими на сайт РНБ.

СОДЕРЖАНИЕ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ФЕДЕРАЛЬНЫЕ, РЕГИОНАЛЬНЫЕ И ГОРОДСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ	1
НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ	6
В ДИРЕКЦИИ	7
БЛАГОДАРНОСТИ	12
В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ	12
ИНФОРМАЦИЯ ОТДЕЛОВ	13
Служба международной деятельности	13
Отдел фондов и обслуживания	14
Информационно-библиографический отдел	16
Отдел комплектования	16
Отдел национальных литератур	17
Отдел межбиблиотечного абонеента и электронной доставки документов	18
Научно-методический отдел библиотековедения	18
Научно-исследовательский отдел библиотечных фондов	21
Отдел рукописей	22
Институт генеалогических исследований	23
Издательство «Российская национальная библиотека»	25
Отдел кадров	25
Служба социального развития	32
Служба государственных закупок	33
Отдел капитального строительства и реконструкции	35
Производственно-технический отдел	35
Центр культурных программ	36
Пресс-служба	37
Приложение № 1. Благодарственные письма	43
Приложение № 2. Лекционно-массовые мероприятия	45
Приложение № 3. Выставки	46
Приложение № 4. ПОЛОЖЕНИЕ об официальном сайте Федерального государственного бюджетного учреждения «Российская национальная библиотека»	49



На обложке:

1. Руководитель центра «Возвращенные имена» при РНБ (ОБиК)
А. Я. Разумов.
2. Заведующий сектором сводных каталогов ООиК
Е. К. Соколинский.
3. Заведующий Отделом редких книг
Н. В. Николаев.
4. Главный библиотекарь ОФО Д. М. Мамыкина.

Составитель Прохорцова Н. Ю.

Дизайн и верстка Кузнецова Е. А.

Фотографии У.-Х. Кузьма, Т. Б. Ребриева, Пресс-служба РНБ

Подписано к печати 05.11.12. Формат 60x84/16. Бумага офсетная.
Печать офсетная. Усл. печ. л. 3,5. Уч. изд. л. 3,5. Тираж 270 экз. Заказ № 66.

Издательство «Российская национальная библиотека», ОП.
191069, Санкт-Петербург, Садовая ул., 18.